

Ára 10 fillér (3 lei)

MAGYAR LAPOK

* KERESZTÉNY * N

IX. évfolyam, 250 (2534) szám.



Csütörtök



Nagyvárad, 1940 november 22.

BUDAPEST

Magyarország csatlakozott a német-olasz-japán hármasszövetséghez

Ismét történelmi esemény színhelye volt a Belvedere-palota. Antonescu román államvezető ma este Berlinbe érkezik

Bécsből jelentik: (MTI) November 20-án Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter, Ciano gróf olasz külügyminiszter és Kurusu berlini japán nagykövet, valamint Csáky István gróf magyar külügyminiszter jegyzőkönyvet írt alá Magyarországnak az 1940. szeptember 27-én Németország, Olaszország és Japán között megkötött háromhatalmi egyezményhez való csatlakozásról.

A jegyzőkönyv szövege a következő:

Japán, Németország és Olaszország kormányai egyrésztől és Magyarország kormányja más részről, alulírott meghatalmazottaik útján a következőket állapítják meg:

1. §. Magyarország csatlakozik a Japán, Németország és Olaszország között Berlinben 1940. évi szeptember 27. napján aláírt háromhatalmi egyezményhez.

2. §. Amennyiben a háromhatalmi egyezmény 4. cikkében említett közös szakkbizottságok oly kérdéseket tárgyalnak, amelyek Magyarország érdekeit érintik, a bizottságok tanácskozásiába Magyarország képviselőit is be kell venni.

3. §. A háromhatalmi egyezmény szövege, mint melléklet, a jegyzőkönyvhöz van csatolva. A jelen jegyzőkönyv magyar, valamint japán, német és olasz nyelven van kiállítva, mindegyik szöveg eredeti szövegnek tekintendő. A jegyzőkönyv aláírásának napján lép életbe.

Eznek hitelül alulírottak kormányaiktól jó és kellő alakban meghatalmazva ezt a jegyzőkönyvet aláírták és pecsétjükkel ellátták.

Készült négy eredeti példányban Bécsben, 1940. évi november 20. napján, a fasiszta időszak XIX. évében, illetőleg a Syowa-korszak 15. évi 11. hónapjának huszadik napján. Aláírás: Ribbentrop, Ciano, Kurusu, Csáky s. k.

A magyar kormány nyilatkozata

Bécsből jelentik: (MTI) Magyarországnak a berlini egyezményhez való csatlakozása alkalmával a magyar királyi kormány részéről a következő nyilatkozatot tették:

— Németország, Olaszország és Japán szövetséget kötöttek, hogy az emberiségre súlyosan nehezedő háború további kiterjedésének gátat vessenek és hogy a világnak minél hamarabb visszaadják ismét a tartós és igazságos békét. A nagyhatalmak oly újjárendezés megvalósításáért küzdenek, ami alkalmas arra, hogy a népek fejlődését az őket megillető térségben előmozdítsák és jólétüket emeljék.

— Magyarország az igazságtalan és demoralizáló párizsi békeparancsok által földre kényszerülve, két évtizeden át azokhoz a hatalmakhoz fordult segítségért, amelyek egyazon sorstól és éppoly igazságtalanul sújtva létjogaikért harcoltak és a diktátumok revíziójára törekédtek. Egyedül ezek a hatalmak voltak komolyan hajlandók és képesek arra, hogy az erejében meggyengült és súlyosan küzködő sorstársukat jobb életlehetőségekhez segítsék. Az utolsó két esztendőben tényleg sikerült Magyarországnak a Németbirodalom és Olaszország segítségével vérontás és békes útton a trianoni békediktátum területi rendelkezéseit módosítani. A két nagyhatalom ezáltal nemcsak az egész magyarságot kötelezte pártatlan hállára, hanem tettekkel is bizonyította, hogy a revíziót mindenütt, ahol erre csak a legkisebb lehetőség is adódik, békés

eszközökkel törekednek végrehajtani. Európa népeinek történetében ezzel új korszakot teremtettek, mivel a vérontás, sőt a gyűlölet poli-

Indulás Budapestről. Ünnepeles fogadtatás a bécsi pályaudvaron

A nagyfontosságú események előzményeiről a következő távirataink számolnak be:

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A németbirodalmi kormány meghívására Teleki Pál gróf miniszterelnök és Csáky István gróf külügyminiszter kedden éjjelkor különvonaton Bécsbe utazott. Kíséretükben vannak Ghyczy Jenő rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminisztérium politikai osztályának vezetője, Sebőstyén Pál miniszteri tanácsos, a külügyminisztérium nemzetközi szerződésosztályának vezetője, Ullein-Reviczky Antal követségi tanácsos, a külügyminisztérium sajtó- és kulturális osztályának vezetője.

A magyar államférfiakkal együtt Bécsbe utazott Ermannsdorf budapesti német követ és velük utazott a németbirodalmi külügyi hivatal sajtófőnökhelyettese is, aki most tért haza külföldi útjáról.

A miniszterelnök és a külügyminiszter búcsúztatására a pályaudvaron megjelent Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszter, Varga József kereskedelmi és iparügyi miniszter és

tikája helyébe a megértés és belátás politikájának korszakát nyitották meg.

— Az utolsó évtizedekben Olaszország és Németország a megértés politikáját képviselték, ami a Japánnal való szövetséghez vezetett és aminek célja az igazságon nyugvó tartós világ béke. Ez a szövetség tehát senki ellen sem irányul. Az azonos irányú célkitűzés és közös út határozzák meg Magyarország állásfoglalását.

— Magyarország összes szomszédaival, akik történelmi fejlődésének jogait elismerik, jó kapcsolatokat kíván fenntartani. Ebből a szempontból különös elégtétellel üdvözlöi Magyarországot a berlini háromhatalmi egyezmény 5. cikkelyét, amelynek szövege a következő:

„Németország, Olaszország és Japán kijelentik, hogy a fenti megállapodások semmiképpen sem érintik azt a politikai állapotot, amely jelenleg a három szerződőfél mindegyike és Szovjet-Oroszország között fennáll.

— Töreklén és változatlan külpolitikái múltjához és kitűzött békecéljához híven, annak eddigi eredményei által megerősödve és a jövőbe vetett szilárd bizalomtól eltöltve, azzal a szándékkal csatlakozik Magyarország a berlini háromhatalmi egyezményhez, hogy úgy jelenleg, mint a háború felszámolásakor erejéhez megfelelően járuljon hozzá Délkelet-Európa jobb és szerencsésebb politikai és gazdasági újjárendezéséhez.

több más előkelőség, továbbá a budapesti német ügyvivő, a német követség több tagja. Talamo márkai budapesti olasz követ, az olasz követség több tagjával együtt.

A miniszterelnök és a külügyminiszter háromnegyed 12 óra után érkezett a pályaudvarra és különvonatuk pontosan éjjelkor gördült ki.

Bécs lakossága lelkesen ünnepli a magyar államférfiakat.

Bécsből jelentik (MTI): Gróf Teleki Pál miniszterelnök és gróf Csáky István külügyminiszter szerdán délelőtt 10 órakor (budapesti idő szerint 9 órakor) érkeztek Bécsbe a német és magyar zászlókkal és délszaki növényekkel díszített keleti pályaudvarra. A magyar vendégeket ünnepelesen fogadták. A fogadtatáson megjelent Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter, Baldur von Schirach birodalmi vezető, Dörnberg külügyminiszteri protokollfőnök. Magyar részről jelen volt Sztójay Döme berlini magyar követ, Van der Wenne Arnold

SZABÓ szállá

BUDAPEST, IV., Egyetem-utca 7

Tiszta. Modern. Olcsó.

Baross Szövetség tagja

Bécsi magyar főkonzul, Stictus tábornok, Bécs város katonai parancsnoka, valamint számos más polgári és katonai előkelőség.

A különvonatból lelépő *Teleki* miniszterelnököt és *Csáky* külügyminisztert *Ribbentrop* külügyminiszter igen meleg szavakkal üdvözölte, majd a magyar államférfiak sorra kezét fogták a megjelent előkelőségekkel. Azután a magyar államférfiakat bemutatták a jelenlevőknek.

A pályaudvar előtt katonai díszszázad állt sorfalat. A magyar államférfiak a fogadtatásukra megjelent előkelőségekkel együtt díszinduló hngjai mellett léptek el a díszszázad előtt. *Teleki* miniszterelnök gépkocsin indult a Bristol-szálló felé. A miniszterelnök mellett *Ribbentrop* külügyminiszter ült. *Csáky* külügyminiszter *Ermannsdorf* budapesti német követtel ült egy kocsiában. *Ribbentrop* külügyminiszter és *Ermannsdorf* követ lakosztályaikba is felkísérték a magyar államférfiakat. Mind a ketten ugyanabban a lakosztályban szálltak meg, hol az 1940. augusztus 30-iki második bécsi döntés alkalmával laktak.

Az útvonalon, amerre a magyar államférfiak gépkocsijai elhaladtak, mindenütt óriási közönség sorakozott fel és lelkesen ünnepelte a magyar államférfiakat és kíséretüket.

Bécs. (MTI.) A Bécsben tartózkodó vezető államférfiak az Imperiál-szállóban szálltak meg, a többi magas vendégek a Grand Hotelben. A Bristol-szállóban, ahol *Teleki* miniszterelnök és *Csáky* külügyminiszter szállása van, laknak még a japán küldöttek is. A bécsi diplomáciai aktus színhelye a Belvedere-palota lesz.

Hitler kancellár is megérkezik.

Bécsből jelentik: Röviddel a magyar küldöttség érkezése után a Westbanhofra megérkezett *Hitler* vezér és kancellár is. Délután *Teleki* Pál gróf miniszterelnök és *Csáky* István gróf külügyminiszter kihallgatáson jelenik meg. *Hitler* az Imperiál-szállóban lakik.

Diszebéd a Belvedere-palotában.

Bécsből jelentik (MTI.): *Teleki* Pál gróf miniszterelnök és *Csáky* István gróf külügyminiszter, valamint kíséretük tagjai az állomásról a Bristol-szállóba hajtottak és ott töltötték el az időt 12 óra 20 percig. Ekkor a magyar államférfiak a Belvedere-palotába hajtottak.

Ragyogó napsütésben Bécs közönsége a magyar államférfiak szállodája előtt ezrekre menő tömegben gyűlt össze és lelkesen ünnepelte őket.

Bécsből jelentik (Német Távíráti Iroda): A Führer a berlini háromhatalmi egyezményhez fűrtént magyar csatlakozás ünnepélyes aláírása után a Belvedere palotában szükkörű ebédet adott, amelyen gróf *Ciano* olasz külügyminiszter, gróf *Teleki* magyar miniszter-

elnök, gróf *Csáky* magyar külügyminiszter, *Kurusu* berlini japán nagykövet és báró *Ribbentrop* németbirodalmi külügyminiszter vett részt. (MTI.)

Antonescu berlini útja.

Bukarestből jelentik (Stefani): Hivatalosan közlik, hogy *Antonescu* román államvezető ma este a birodalmi kormány meghívására Berlinbe utazik. (MTI.)

Bécsből jelentik (MTI.): Mint ismeretessé

A hármasszövetségi szerződés szövege

A szeptember 27-én kötött hármasszövetségi egyezmény, amelyhez most Magyarország is csatlakozott, így hangzik:

Németország, Olaszország és Japán kormányai a tartós béke előfeltételének tekintik, hogy a világ minden nemzete hozzájáruljon a neki kijáró térhez. Ezért elhatározták, hogy a keletázsiai térsz. az európai területekre vonatkozó törekvéseiket illetően vállvetve együtt fognak működni, legfelsőbb céljuk az lévén, hogy a dolgoknak olyan új rendjét teremtsék meg és tartsák fenn, amely alkalmas az ottani népek fejlődésének és jólétének előmozdítására. Ohaja továbbá a három kormány, hogy az együttműködést a világ más részében olyan államokra is kiterjesszék, melyek készek arra, hogy fáradozásainknak a szövetséghez hasonló irányt adjanak, hogy ezáltal a világbékére, mint végső célra, irányuló törekvéseik megvalósíthatók legyenek. Ennek megfelelően Németország, Olaszország és Japán kormánya a következőkben állapodtak meg:

1. §. Japán elismeri és tiszteletben tartja Németország és Olaszország vezetését Európában az új rend megteremtésénél.
2. §. Németország és Olaszország elismeri és tiszteletben tartja Japán vezetését a nagy keletázsiai térsz. az új rend megteremtésénél.
3. §. Németország, Olaszország és Japán megegyeznek abban, hogy fáradozásaik során a megelőzőekben megjelölt alapon együtt fognak működni. Kötelezettséget vállalnak továbbá arra, hogy egymást mind politikai, gazdasági és katonai eszközzel kölcsönösen támogatják abban az esetben, ha a három szerződő fél egyikét olyan hatalom támadja meg, amely jelenleg nem vesz részt az európai háborúban, vagy a kínai-japán konfliktusban.
4. §. Jelen egyezmény végrehajtása céljából haladéktalanul közös szakbizottságok fognak összeülni, amelyeknek tagjai Németország, Olaszország és Japán kormányai által nevezendők ki.
5. §. Németország, Olaszország és Japán kijelentik, hogy a fenti megállapodások semmiképpen sem érintik azt a politikai állapotot, amely jelenleg a három szerződő fél mindegyike és Szovjetország között fennáll.
6. §. A jelen egyezmény az aláírással azonnal életbelép és életbelépésének napjától számított 10 éven át érvényben marad. Megújítása felől a magas szerződő felek, amennyiben valamelyikük úgy kívánja, az említett határidő lejártá előtt kellő időben tárgyalásokba fognak bocsátkozni.

Ennek hitelül az aláírottak kormányaik által kellően meghatalmazva, jelen egyezményt aláírták és pecsétjükkel ellátták.

Kelt három eredeti példányban Berlinben, 1940. év. a fasista korszak XVIII. éve szeptember havának 27-én, ami megfelel a Syowa 15. éve IX. hónapja 27. napjának.

Szoros együttműködés készül a tengelyhatalmak, Magyarország, Románia és Bulgária között (?)

Belgrádból jelentik: A *Vreme* Rómából érkező jelentése szerint a tengelyhatalmak, Spanyolország, Románia, Magyarország és Bulgária között szoros együttműködés készül. Valószínűen a blokkhoz Franciaország is csatlakozik, ha belpolitikai helyzete ilyen irányban fejlődik. Nincs kizárva, hogy további országok is csatlakoznak, ezek együttműködése azonban semmi körülmények között sem jelent katonai együttműködést. Hangsúlyozzák, hogy sem Spanyolország, sem Bulgária nem áll el revíziós követeléseitől.

„Egyetlen állam sem tud úgy beleilleszkedni a tengely terveibe, mint Magyarország.”

Milanóból jelentik (MTI.): Az északolaszországi lapok első oldalát a magyar, német és olasz államférfiak bécsi összejöveteléről szóló tudósítások foglalják el, önálló magyarzatot azonban nem fűznek hozzá. Valamennyi lap rámutat arra, hogy a magyar nemzetnek örök-ké emlékeztetés a belvedere-i kastély, a két döntőbíráskodás színhelye, ahol most is törté-

nelmi esemény fog lejátszódni.

A *Popolo d'Italia* kiemeli, hogy Magyarországot különleges hely illeti az új európai rendben hajthatatlan politikai vonalvezetése miatt, amely Budapestet a legelsőként és állandóan Róma és Berlin mellett tartott.

A *Corriere della Sera* budapesti politikai köröknek azt a nézetét tolmácsolja, hogy a bécsi tanácskozásokon a tengelyhatalmakat és Magyarországot érintő összes időszerű kérdések megbeszélésére kerülnek a teljes barátság- és együttműködésnek abban a szellemében, amely Budapestet Rómához és Berlinhez fűzi. Felesleges hozzátenni — írja a lap, — hogy Magyarország a bécsi összejövetel eredményét a legnagyobb izgalommal várja. Budapest úgy érzi, hogy döntő napok elé néz és újabb lépés következik azon az úton, amely a tengelyhatalmak oldalán vezeti a magyar népet. Magyarországon kívül egyetlen állam sem tud ennyire beilleszkedni a tengely terveinek keretébe.

Meghalt Barabás Samu Erdély történelmének kutatója

Budapestről jelentik: (MTI.) *Barabás* Samu, a kiváló magyar történelembúvár, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, meghalt. Erdély történelmének kutatója volt és különösen a Rákócziak és Telekiek koráról írt értékes munkákat. Sokat foglalkozott azonkívül a XVI. és XVII. század történelmével is. November 19-én, kedden temették el nagy részvét mellett a háromszékmezei Pápalcon. Nyugalomra vágyva ment haza a Székelyföldre és ott érte a halál.

Ne vegyen rádiót!

Várja meg a napokban megnyíló

Dobribán Jenő

rádió és villany szaküzletét
Kossuth Lajos-utca 7

Egy forró, mindent elsöprő szerelem gigantikus filmje! Csermely Gyula orosz tárgyú izgalomokkal tulitított regényének filmváltozata.

TOPRINI NÁSZ

Főszerepben: Tolnay Klári, Jávor Pál, Kiss Ferenc.

Orosz zene, orosz tánc!

Diszbemutató ma a BELVAROSIBAN!

Meghosszabbították Erdélyben a bankbetétkönyvek bejelentési határidejét

Budapestről jelentik: (MTI.) A visszacsatolt keleti és erdélyi országrészek kibocsátott betéti okmányok megjelölésére megállapított határidőt meghosszabbították. A határidő, amely szerint a visszacsatolt keleti és erdélyi területen kiállított betéti okmányokat az azt kiállító hitelintézetnél megjelölés végett be kell mutatni, folyó évi november hó 20. napján lejár. Ezt a határidőt most a hivatalos lap szerdai számában közzétett 8.240—1940. ME. sz. rendelet 1. évi december 20-ig meghosszabbítja.

Japán közvetlen tárgyalásokat kezd Csangkaisek-vel?

Stockholmból jelenti a Nemzetközi Sajtótudósító: A szerdára virradó éjjel szenzációsan hangzó hír érkezett Tokióból. Eszerint a japán külügyminisztérium szószólója kijelentette, — nem erősítik meg ugyan, de nem is cáfolják azokat a híreket —, hogy a japán kormány közvetlen tárgyalásokat akar kezdeni a Csangkaisek kormányával. A tokiói amerikai nagykövetség a japán kormány és Csangkaisek között. Az elterjedt hírekkel kapcsolatban ő sem volt hajlandó határozott kijelentéseket tenni. Csangkaisek főhadiszállásáról viszont továbbra is olyan hírek érkeznek, hogy Kína folytatni akarja a harcot mindaddig, amíg igazságos és becsületos békét tud kötni.

Előkészítő szabadtanfolyam az érettségizők számára

Nagyvárad. Saját tud. Az érettségi vizsgák határideje, december 2-án az írásbeli és december 7-én a szóbeli, — gyorsan közeledik. Az eddig jelentkezők száma meghaladja a 70-et. Ezek közül sokan vannak olyanok, akik 10—15 évvel ezelőtt végeztek iskoláikat. Értésülésünk szerint folyó hó 21-én, csütörtök este előkészítő szabadtanfolyam nyílik az érettségizők számára. Felkértek az érdekeltek, hogy csütörtök este, fenti időpontban okvetlen jelenjenek meg a Szent László gimnáziumban.



Fejfájás?

ASPIRIN
TABLETTAK

ÜGYVÉDI HIR. Dr. Gergely Ferenc szolnoki ügyvéd hazatért Nagyváradra és a katonai parancsnokság engedélye alapján az ügyvédi gyakorlatát Nagyváradon, Tisza Kálmán-ter 1. sz. alatt megkezdte.

Belügyminiszteri rendelet a visszacsatolt vármegyék járási beosztásáról

Bihar vármegye tizenkét járásra oszlik. A központi járás a nagyvárad járás lett

Kinevezték a városi és megyei főispánokat

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A belügyminiszter 23.300/1940. BM. számú nagyterjedelmű rendeletével intézkedett a visszacsatolt keleti és erdélyi területeken és azzal határos részekben alkotott megyék járási beosztásáról. Megyénként és járásonként körülírja, hogy az egyes járáshoz mely községek tartoznak.

A rendelet értelmében Bihar megye 12 járásból áll. A járasok, illetve székhelyük a következők: berettyóújfalusi járás: Berettyóújfalusi járás; biharkeresztesi járás: Biharkeresztes; céffai járás: Cséffa; derecskei járás: Derecske; élesdi járás: Élesd; érmihályfalvai járás: Érmihályfalva; matgittai járás: Margitta; nagyszalontai járás: Nagyszalonta; nagyvárad járás: Nagyvárad; sárréti járás: Biharnagybajom; szalárdi járás: Szalárd; székelyhídi járás: Székelyhid.

Szatmár vármegye 11 járásra oszlik. Ezek: avasúvárosi, csengeri, erdődi, fehérgyarmati, kápolnásmonostori, mátészalkai, nagybányai, nagykarolyi, nagysomkúti, szatmárnémeti, szinérváraljai.

Bereg vármegye 3 járásra oszlik: bereg-szászi, munkácsi, vásárosnaményi.

Ugocsa vármegye két járásra oszlik: halmi és nagyszőlősi.

Máramaros vármegye öt járásra oszlik: aknasugati, dragoméralfvai, felsővisói, máramarosszigeti és técsi.

Szilágy vármegye 7 járásra oszlik: alsószopori, krasznai, szilágycsehi, szilágsomlyói, tasnádi, zilahi és zibói.

Szolnok-Doboka vármegye 6 járásra oszlik: bethleni, dési, kékesi, magyarláposi, nagyilondai és szamosújvári.

Beszterce-Naszód vármegye 4 járásra oszlik: besztercei felső és besztercei alsó járás Beszterce székhellyel, naszódi és óradnai.

Kolozs vármegye öt járásra oszlik: bánffihunyadi, egeresi, hidalmási, kolozsborsai és kolozsvári.

Maros-Torda vármegye 7 járásra oszlik: erdőszentgyörgyi, marosvásárhelyi, mezőbándi nyárádszeredai, tekei, régeni alsó és régeni felső. Utóbbi kettőnek székhelye Szászrégen.

Udvarhely vármegye négy járásra oszlik: oklándi, parajdi, székelykeresztúri és székelyudvarhelyi.

Csik vármegye öt járásra oszlik: csíkszentmártoni, csíkszeredai, gyergyószentmiklósi, gyergyótolgyesi és szépvízi.

Háromszék vármegye négy járásra oszlik: baróti, kézdívásárhelyi, kovásznai és sepsiszentgyörgyi.

A belügyminiszternek a járási beosztásokra vonatkozó rendelete november 26-án lép hatályba.

Hlatky Endre Nagyvárad, Cziffra Kálmán Bihar vármegye főispánja

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére pécsújfalusi Péchy Miklós Szabolcs és Szatmár megye főispánját ettől az állásától felmentette és egyidejűen Bereg vármegye főispánjává kinevezte.

Dr. Kölesey Ferenc országgyűlési képviselőt Szatmár vármegye és Szatmárnémeti törvényhatósági joggal felruházott sz. kir. város főispánjává kinevezte.

Dr. siménfalvi Siménfalvy Árpád Bereg és Ugocsa vármegyék, valamint Ungvár város főispánját, Bereg és Ugocsa egyelőre egyesített vármegyék egyesítésének megszüntetése folytán ettől az állásától felmentette, egyúttal Ung vármegye és Ungvár város főispáni állásában való meghagyása mellett Ugocsa vármegye városa főispánjává kinevezte.

Jurka Slavus földbirtokos, szarvasasói lakost Máramaros vármegye főispánjává kinevezte.

Báró brancoskai Jósika János földbirtokos, szurdoki lakost Szilágy vármegye főispánjává kinevezte.

Dr. gróf bethleni Bethlen Béla földbirtokos, bethleni lakost Beszterce-Naszód, valamint Szolnok-Doboka megyék főispánjává kinevezte.

Dr. nagyvárad Inczedy-Jokaman Ödön ny. alispánt Kolozs vármegye és Kolozsvár törvényhatósági jogú város főispánjává kinevezte.

Dr. gróf nagygyersei és gelencei Toldalaghy Mihály országgyűlési képviselőt Maros-Torda vármegye és Marosvásárhely törvényhatósági jogú város főispánjává kinevezte.

Mikó László földbirtokos nyárádszentlászlói lakost Udvarhely vármegye főispánjává kinevezte.

Dr. László Dezső ügyvéd, gyergyószentmiklósi lakost Csik vármegye főispánjává kinevezte.

Báró altorjai Apor Péter földbirtokos, tor-

jai lakost Háromszék vármegye főispánjává kinevezte.

Dr. nemes Hlatky Endre kormányfőtanácsos, ny. miniszterelnökségi miniszteri osztálytanácsosi címmel és jelleggel felruházott miniszteri titkárt Nagyvárad törvényhatósági jogú város főispánjává kinevezte.

Vitéz Szendrey László Csongrád megye főispánját ettől az állásától saját kérelmére felmentette, egyúttal megengedte, hogy részére buzgó szolgálataiért elismerése tudtuladassék. Dr. Molnár Imrét, Bihar megye főispánját ettől az állásától felmentette és egyidejűen Csongrád vármegye főispánjává kinevezte.

Dr. Cziffra Kálmán ny. főispánt Bihar vármegye főispánjává kinevezte.

November 26-án lép életbe a polgári közigazgatás

Budapest. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Magyar Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi területek közigazgatásáról szóló 7800—1940. ME. számú rendelet hatálya alá eső egész területen, a belügyminiszter 912—1940. B. M. számú rendelete alapján, 1940. november 26-án lép hatályba. A 7800—1940. M. E. számú rendelet a visszacsatolt keleti és erdélyi területek polgári közigazgatásáról rendelkezik. (MTI)

A bíróságok és ügyészségek is november 26-án kezdik meg működésüket.

Budapest. (MTI.) A Magyar Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi országrészekben létsített m. kir. bíróságok és kir. ügyészségek az igazságügyminiszter rendeletére november 26-án, tehát a közigazgatással egyidőben kezdik meg működésüket.

PANNONIA

szálloda, étterem és kávéház vezetését átvettem

Céлом a békebeli váradi kávéházi hangulat visszavarázsolása. Elsőrangú magyar konyha. Szálkanélküli halkülönlegességek. Kifűnő borok. Elsőrangú dzsez és cigányzene. Figyelmes kiszolgálás

A nagyérdemű közönség támogatást kéri **Nedeikó János** budapesti vendéglős mester

Uj seregszemlére készülnek Nagyvárad asszonyai és leányai

Nem felejttem el egyhamar a nagyvárad asszonyok és leányok díszmagyarruhás menetét szeptember 8-án, a püspöki székesegyháztól a városháza kapujáig. A sugárzó őszi napban szikrázó arany- és ezüsttűzést a pártákon, pruszlikon, a bokáig érő szoknyák suhogását.

Aznap a legszürkébb, legigénytelenebb leány is királykisasszony volt, s amikor az erkélyen megjelenő Teleki miniszterelnök felé száz és száz kis fehér zsebkendő lobogott, azt hiszem, hogy hattyúszárnya nő az egész tündérhadnak és elszállnak messzire, valamerre meseország felé.

Minden népek asszonyi viselete között a legszebb a miénk!

Homlokot övező pártánk olyan, mint a leányi fejre tűzött koszorú. A feszes pruszliban csak kihúzott, egyenes derékkal lehet járni. Öntudatosan büszkévé egyenesíti a hajlott vállakat is. A földig érő szoknya kifejezője fajtánk legjellegzetesebb vonásának: a tartózkodó méltóságérzetnek. Rajta az csipkés kis kötő, a női mindentodaajándékozniakaras jelképe, amelyből kenyeret és rózsát nyújthatunk a szeretetre és szépségre szomjas világnak.

Magyar királykisasszonyos, mámoros szeptemberi menetelés! Szent László király városának asszonyi, ünnepi seregszemléje!

Azóta már lehullottak a levelek. A szürke hétköznapok sáros útjába tapodták a rohanó emberek. Fanyar szagukkal tele van a város és Ti homlokra húzott modern kis tollas kalappal jártok a szitáló esőben a mindennapi gondok és fájdalmak útján.

Valóságérzet-e már Bennetek egészen, hogy újra otthon, a saját hazában élünk, s hogy ez az élet a felszabadulás viharos ünneplésén túl, súlyos kötelességeket rejt magában?

A Szent László-templom körül talán még mindig ott szálldos a szélben egy asszony ország-határokig eljutott hangja, amelyet mindannyiunk nevében vallott és esküként ígért.

A két évtizedes elnyomatásban kivirágzott erdélyi értékeket emlegette:

a halkabbá-válást, az igaz egyszerűséget és becsületes igénytelenséget, az osztálykülönbségek választalait lebontott, őszinte magyar testvéri szívet, a kis, egyéni hiúságok, érvényesülési vágyak és önzések törpeségén túlnőtt kemény aldozatosságot, hűséges kötelességteljesítést, mely ha kell a hősiességig feszül.

Igen! Ezen szavak hangfoszlányai itt keringenek a levegőnkben. Utánunk nyúlnak, reáncapadnak és a fülünkbe kúsznak és szüntelenül arra kényszerítenek, hogy velük és rajtuk mérjük le városunk leányi, asszonyi közösségi munkatörténeteit, ha azt nem akarjuk, hogy sikoltó, tetemrehívó vádbeszédként ne hassanak!

Nyarankint gyakran látogattam el dévai kedves ismerősökhöz. A kertjük a várhegy lába felé nyúlt s a Kőműves Kelemenné csonka falai festői hátterét naponkint szemlélhettem.

Tudtam, hogy lázas, balladatermő képzelet szülte a befalazott asszony bús történetét és mégsem hagyott nyugodni a verssor, mintha édes egytestvérem sóhajtott volna a kövek között:

„Amit reggel raktak estére leomlott, amit este raktak reggelre leomlott.”

A férjféz nem képes egyedül építeni! Valami ős megszállottság egyúttal rombolat általa végig a világtörténelem egész folyamán. Véres verejtékekkel, lázas megfeszüléssel emel sokszor századokon át dómokat és palotákat, hogy legyen mire bombát hullajtani. Gyarak ütöges munkarobotjában óriás hajósörnyeket készít, hogy legyen mit pillanatok alatt a tengerfenékre sülyeszteni.

„Amit reggel raktak estére leomlott, amit estére raktak reggelre leomlott.”

A ballada ősi, misztikus titkok megsejtője, amikor elbeszéli, hogy asszonyi test, asszonyi vér és könny kell a habarcsba, hogy megálljanak a falak. Asszonyi szív és asszonyi szeretet láthatatlan mágnussugárzása nélkül nem lehet összetartani az emberi kultúra falait képező köveket.

A bevonuláskor a kormányzó párt előtt elmondott asszonyi eskü önkéntesen kínálta fel mindannyiunk szívevért új Kőműves Kelemennek gyánánt a szentistváni országépítés falaihoz.

Asszonyok! Leányok!

Akik oly tündérszépnek voltatok azon a szeptemberi vasárnapon!

Uj seregszemlére hívunk Mindannyiötök!

Erdély nőinek vezérégyénisége: gróf Bethlen Györgyné maga jön el közénk jövő vasárnap a magyar asszonyi hétköznapok útjait kijelölni és megszabni.

Lengető, fehér keszkendőiteket újra kibontsátok, s amit kötelességként elénktárnak, lelkesen fogadjátok!

Gróf Bethlen Györgyné!

A neve már rég eszmény és fogalom, a legkisebb székely falucskáktól Erdély fővárosának minden nyomornegyedéig, mert példaként százszor, ezerszer elénekelték: „a nemesség kötelező” igéit.

Nagyvárad Asszonyai és Leányai zárt menetben sorakoznak fel mögéje, mert eszméi: az egyház engedelmes, apostoli szolgálása s a népi közösségért szétajándékozott élet!

S ennek a nagy seregnek az élén láthatatlanul és mégis élő valóságként ott menetel majd Az is, akinek a tegnapelőtt névünnepét ültük, a legszociálisabb lelkű magyar szent, árpádházi szent Erzsébet.

Adja az Isten, hogy úgy vezéreljen, hogy a boldog örökkévalóságban Isten jutalmazó rózsáivá váljék a kötevényükből szerteosztott kenyér.

Scholz Klára.

A világítási petróleum igénybejelentő igazolási lapjait a posta kézbesíti ki

A közlekedési hivatal közli a lakosság tájékoztatása végett, hogy a mai napon megállapodást létesített a M. kir. Postával, hogy mindazok részére, akik a világítási petróleumot a hivatalnál két példányban beadott lapokon igényelték, a hivatal által kiállított „Igazolást”-t a postahivatal fogja a kézbesítővel kihordatni. Mindazok, akik világítási petróleumot igényeltek és november 25-ig ezen igazolást a posta útján nem kapták meg, november 26-tól kezdődőleg jelentkezzenek a közlekedési hivatalnál.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Nagyvárad katolikus női egyesületeinek vasárnapi nagygyűlése

Nagyvárad. Saját tud. A Római Katolikus Nőszövetség nagyvárad tagozata nagygyűlésre hívja össze vasárnapra az összes tagjait.

A nagygyűlésre a következő meghívót bocsátották ki:

Meghívó. Nagyvárad összes római katolikus női egyesületei szeretettel meghívják és várják az: 1940. évi, november hó 24-én, (vasárnap), a Katolikus Kör nagytermében, délután 5 órakor kezdődő nagygyűlésre.

„Legyünk méltók a szabadságra!” Ez az Erdélyi Katolikus Nőszövetség idei jelszava. Méltók úgy leszünk, ha a felszabadulás mámoros ünnepnapjait, komolyveretű, munkás hétköznapok követik. — Ezekre ad biztatást, lendületet, gyakorlati elirányítást a nagygyűlés. A Római Katolikus Nőszövetség nagyvárad tagozata.

Műsor:

1. Himnusz.
 2. Dr. Lestyán Endre pápai prelátus üdvözlő szavai.
 3. Gróf Bethlen Györgyné, az Erdélyi Római Katolikus Nőszövetség elnökasszonya beszél és átveszi a nagyvárad csatlakozott női egyesületeket.
 4. Jellegnek eléneklése.
 5. Reményik Sándor: „Bánk Bán utolsó monológja”. Szavalja: Talpas Marigt.
 6. Csatáry Adél szóc. testvér ünnepi beszéde.
 7. Indítványok.
 8. Bodás János: „Ki van jelölve helyed.” Szavalja: Crovatto Béláné.
 9. Dr. Schriffert Béla püspöki helynök zárószavai.
 10. Pápai himnusz.
- Ugyanaznap délelőtt fél 9 órakor a püspöki székesegyházban lesz a Katolikus Nők közös szentmiséje és szentáldozása.

Az ideai Osz meglepeiése a

Dréher Haggenmacher Nagyvárad Sörgyár r.-t.

Szent László söre

Mindenütt kapható!

Utólérhetetlen minőség!

Jávor Béla riportja

Látogatás a Kamarási major munkatáborában

Hogyan él, hogyan dolgozik és hogyan mulat a zsidó munkásszázad. Testileg és lelkileg egyaránt üdít a kétkezi munka

Szebb, jobb és dúsabb gulyás már elképzelhetetlen, mint amit a munkaszolgálatosok kapnak

A munkaszolgálat ma már a legtöbb államban általánosan kötelező. Az se újság előttünk, hogy az állam azokat a katonaköteles népkisebbségeket, akiket fegyveres szolgálatra nem talál megbízhatóknak, munkatáborokba vonja és árkokat ásat, talicskáztat, hadállásokat építtet velük. Hiszen alig tértek vissza a felszabadult erdélyi részek magyar hadkötelesei a botosani munkatáborból, ahol legnagyobb részük valóban embertelen és megalázó bánásmód mellett, éhezve, lerongyolódva és fagyoskodva kényszerült teljesíteni a legsúlyosabb állampolgári köteleességet.

Ehhez képest a magyarországi zsidók hadkötelesek, — akiket ma már nem alkalmaznak fegyveres szolgálatra — egyenesen fejedelmi

körülmények között élnek munkatáboraikban. Véges-végig az összeomlott trianoni határ mentén felszabadulásunk óta serényen folyik a volt román határvédelmi övezet erődítéseinél el-takarítása s ezekben a munkálatokban az utász-csapatok segítségére mindenütt zsidó munkaszolgálatosokat rendeltek ki, akiket táborokban helyeznek el szigorú katonai vezetés alatt. A munkaszolgálatosok ugyanabban az ellátásban részesülnek, mint a sorkatonák, természetesen keményen megdolgoztatják őket, de olyan fegyelmi és egészségügyi feltételek mellett, hogy panaszra semmi okuk se lehet.

Látogatást tettünk egy ilyen nagyváradi környéki munkatáborban, a Kamarási Major úgynevezett vegyes munkásszázadánál.

Klasszikus regények és a „művészi fényképezés” kézikönyve a katonaládákon...

Fiataltartékos hadnagy a parancsnok, aki készséggel végigvezet a szállásokon és munkahelyeken.

Hatalmas helyiségekben vannak a szállások. Három ilyen épület emelkedik a szalontai országot közelében, egymás mellett. Valamikor gabonaraktárak lehettek, de a románok lőszer-raktárnak használták s a kivonulásakor nem hagyták meg benne az ajtófélfákat s az ablak-rámákat sem. De utászaink és a munkaszolgálatosok gyorsan rendbehozták: az ablakokat virágházi üvegtáblákkal helyettesítették, ajtókat hevenyésztek s ma lakályos, száraz, tiszta és világos épület valamennyi.

Mind a három teljesen egyforma belső berendezésű. A helyiség közepén széles út, amelyet jobbról-balról a munkaszolgálatosok katonaládái és kofferei szegélyeznek. A kofferek között sok a finom bőrönd, ami a tulajdonosok emelkedettebb vagyoni helyzetére és társadalmi állására utal.

— Igen, — kapom a felvilágosítást, — a munkaszolgálatosok között sok a hivatalnok, az értelmiségi szabadfoglalkozású, a jómódú magánzó...

A katonaládák és bőröndök mögött alacsony priccsen, katonapokrócokkal letakart szalmazsákok. Egymás mellett úgy, ahogy ez legényeségi baraktáborokban szokás. Itt-ott gyengélkedő munkaszolgálatosok fekszenek, könyvvel a kezükben. Az egyik „A művészi fényképezés” című könyvet olvassa, a másik egy klasszikus regényt. A falakon néhol tömött hátizsákok függenek: a tábori életre való jó felkészültség jelei. Egy-egy gazdag zsidó szívesen hozott volna magával tábor ágyat és finom ágyneműt is, akár selyem paplannal, dunyhával is ellátták volna magukat, de ezt az „örökös” nem engedik meg. Teljes egyenlőség uralkodik itt; a

szegény zsidónak ugyanolyan fekhelye van, ugyanúgy dolgozik és ugyanúgy étkezik, mint a gazdag zsidó.

Zsidó szakácsok főzik a gulyást...

Amerre megyünk, mindenütt katonás jelentkezéssel fogadják a parancsnokot. Nem kis feladat lehetett ezt a tökéletes fegyelmet megteremteni a munkaszolgálatosok között, akiknek nagy része sohasem teljesített tényleges katonai szolgálatot, hanem bevonulásakor mindjárt csákányt, ásót, lapátot adtak a kezébe. De a napi foglalkozás a reggel hatórai ébresztő után éppúgy fegyelmező gyakorlatozásokkal és kihallgatással kezdődik, mint a rendes katonaságnál. S ennek meg is van az eredménye.

Az egyik épület végében van a konyha. Három hatalmas üstben gulyás rotyog és terjeszt inycsiklandozó illatot. Öt-hat zsidó szakács sűrű-forog az üstök körül: mind hentes, méz-száros, pincér civilben. Nagyon meg vannak

Ásna, lapátolnak és talicskázna a zsidó fiúk

Közben folyik a munka. A fiatal zsidó fiúk szorgalmasan ásna, lapátolnak, talicskázna. Legtöbbjük térdnadrágban, nekigyütközve dolgozik s egy-kettő kivételével mind egészséges arcszínűek és láthatólag megerősödtek a testi munkában. Azok is, akik már otthon munkás-emberek voltak s azok is, akiknek soha eddig nem volt szerszám a kezében. A kétkezi munka nevelő, edző hatása az első rápillantásra megállapítható.

Beszédbe elegyedem velük. Az egyik gyári munkás volt, ez fel se veszi a talicskázás erőfeszítéseit; a másik iparos, a harmadik hivatalnok — űk is befejezték már a kubikolésba.

— Ha jó idő van, — mondják, — nincs semmi baj. Csak akkor keserves a munka, ha megered az eső, bokáig dagasztunk az agyagos sárban és mégis dolgozni kell.

Határidők tartják bennük a lelket, amelyeket időnként, nem tudni honnan szerzett értesülésekből, kapnak fel és époly makacs, naív reménykedéssel emlegetnek, mint mi annakidején — húsz éven át — a reviziós határidőket. „December elsején leszerelelünk”... „December 15-én otthon leszünk” — biztatják egymást s a családások csak rövid időre okoznak csüggedést. Új határidőt dobna a tábor lakóinak köz-

BUDAPEST

világhírű gyógyfürdőibe erdélyi festivéreinket szeretettel várjuk. Olcsó téli átalánykurák. Felvilágosítást ad a

Gyógyhelyi Bizottság
Budapest, Vigadó-ter 3

elégedve, hogy saját szakmájukban tevékenykedhetnek. Meg is mutatják a készülő ebédet, ennél szebb, jobb és dúsabb gulyás már elképzelhetetlen...

„Kötelesség, amit vállalni kell!”

A szalontai országúttól nyugatra, a Kamarási Major főépületein túl mindenütt egykori erődök romhalmaza. Az utászok felrobbantották már valamennyit; hatalmas betontömbök hervek szerteszét s az összerokadt építményekből betongömbvasak sűrű hálózata meredezik. Már megkezdtek a roppant mennyiségű vasanyag kitermelését, de alig hisszük, hogy ez kifizetődő vállalkozás lenne. A betonból mindenütt aprólékos, nehéz munkával kell kifejteni a vasat, ami nagyobb munkaerő ráfordítását igényli, mint amennyit a vas megér. Az erődök körül sűrűn húzott szöges-drótsövényeket viszont rég eltávolították és felgombolyították — ez már a munkaszolgálatosok feladata volt. Most a tankelhárító ároknál foglalatokodnak. Egyszerű talicskázó munkával lehetetlen azt az órásit, az egész volt határ mentén végighúzó árkot betömni; ez valószínűleg csak gépi erővel s évek hosszú munkájával lesz megvalósítható. Most a munkaszolgálatosok arra szorítkoznak, hogy helyenkint eltorlaszolják a mintegy tíz méter széles és öt méter mély tankcsapdát, nehogy a benne folyó víz árveszedelmet idézzon elő.

Harminc egynehány fiatal zsidó munkaszolgálatos dolgozik ezen a szakaszon, egy volt frontharcos zsidó hadnagy parancsnoksága alatt, aki szintén polgári ruhába öltözött, éppolyan egyszerű tagja a vegyes munkásszázad létszámának, mint a többi. Megismerkedem vele.

— Mi az ön polgári foglalkozása?

— Bankigazgató, — feleli mosolyogva.

Érdeklődöm, hogy lelkileg hogyan tud beleilleszkedni szolgálati helyzetébe.

— Csak úgy, mint a többiek. Az ember tudomásul veszi és megalkuszik vele, hogy az másként nem lehetséges. Kötelesség, amit vállalni kell.

tudatába s az megint fűti egy darabig a munkakedvüket.

Küldönc jön és ebédhez hívja a munkásszakaszt. Sorba állanak és elindulnak a tanyai épületek felé. Ott már nagy üstben párolgó gulyással várja őket a század-szakács. S néhány perc múlva végigülve egy árokpártot, teli csajkával fognak hozzá a táplálkozáshoz. Hallom, hogy egyiküket doktor úrnak szólítgatják. Hozzálépek a levesét kanalazgató, kékszemű emberhez.

— Ügyvéd vagyok, — feleli kérdésemre.

— S mi van az irodájával?

— A társam vezeti. És majd elszámol...

Ebéd után már kevésbé ízlik a munka. De — késő ősz van — hamar alkonyodik s akkor rövid fegyelmező gyakorlatozás után a nyugalom s a megengedett szórakozások órái következnek takarodóig. Levelet írnak, olvasgatnak újra és újra elolvassák a hazulról kapott leveleket s csoportokba gyűlve vitatják meg a tábor és a nagyvilág eseményeit. Nagy tréfálkozásról folynak, vesézik egymást s ezekben az esti órákban minden nap behizonyosodik a Kamarási Majorban, hogy a testi munka a jó kedélynel se árt.

(Folytatom.)

Elköltöztünk

Mussolini-tér 11/a alá (Ullmann-palota)

Gyermek-kocsik, csőbutorok, vasbutorok legolcsóbban



Standard

Telefon: 17-07

Magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak figyelmébe!

Nagyvárad. Saját tud. Ismeretes, hogy a Magyar Nemzeti Munkaközpont Nagyváradon is megkezdte szervezkedését s nemcsak a fizikai munkásokat, hanem a magántisztviselőket és a kereskedelmi alkalmazottakat is beszervezi. A munkások szakmánkénti beszerzésével máris szép eredményeket értek el, a keresztény magántisztviselők egyrésze azonban érthetetlen módon elzárkózik az érdeklődés megindított mozgalmától. A Nemzeti Munkaközpont nagyváradai vezetősége a magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak közönyének fölírására az alábbi fölhívást bocsátotta ki:

A keresztény magyar dolgozóosztály: tisztviselő, alkalmazott és munkás voltak azok, kiknek érdekeit a 22 éves rabság alatt egyáltalán nem védte törvény, sőt, bátran állíthatjuk, hogy törvényekkel tették tönkre és nyomorították meg őket. Most, hogy a felszabadulás után a Magyar Nemzeti Munkaközpont Nagyváradon is megkezdte szervezkedését szakmánk szerint, a tisztviselőket és kereskedelmi alkalmazottakat is egy csoportba tömörítette, nem haladhatunk el szó nélkül emellett a nem-törődőmség és érdeklődéshiány mellett, amelyet főképpen a keresztény magántisztviselők egy rétege tanusít a szervezkedéssel szemben. A keresztény magyar értelmiségnek elsősorban kötelessége, hogy összetartással példaképet nyújtson és segítségére legyen minden munkástársának. Nincsenek nehéz kötelezettségek, nincsenek súlyosabb terhek, mert a vezetőség az összejövetelek időpontját úgy állapítja meg,

hogy mindannyian ott lehessünk. Munkaprogramunk: A fennálló és megalkotandó törvények és rendelkezések érvényesítése a szakma keretén belül; magánalkalmazottak nyugdíj kérdése; a szabad idő mozgalom egyöntetű és teljes kiépítése; a fizetések rendezése és minimális határának meghatározása; betegség, baleset és öregségi biztosítási problémák. Fogunk foglalkozni a kulturális kérdésekkel is, figyelembevéve a magyar szempontokat, melyeknek elsősorban éreztük hiányát és amit sürgősen pótolni kell, stb.

De hogy ezen célkitűzésekkel komolyan tudjunk foglalkozni, szükség van elsősorban az egységes szervezkedésre és ezen keresztül minden magántisztviselőre és alkalmazottra. De itt, hangsúlyozzuk, nemcsak a tagságra és tagdíjaira, hanem személyes megjelenésére is, miért is havonként kétszer összejövünk. Éppen ezért kérünk minden magyar testvérünket, hogy összejöveteleinken jelenjenek meg, miért is ezután hozzuk tudomására minden magántisztviselő magántisztviselőnek és kereskedelmi alkalmazottnak, hogy *pénteken este 8 órakor, pontos kezdettel, összejövünk a füzés-utcai Munkás Otthon nagytermében*, hol szívesen látunk mindenkit és egyidejűleg bárkinek szolgálatunk felvilágosítással is. Erre a gyűlésünkre meghívjuk az üzemi parancsnok urakat, továbbá a Kereskedelmi és Iparkamara és a Kereskedelmi Csarnok vezetőségét is.

Reméljük, hogy minden magyar testvérünk megérti az idők hívó szavát és jól fogja érezni magát közöttünk. *A vezetőség.*

Rendeletek, hirdetések

Marhalevelkezelési jogszabályok és díjak

M. kir. Nagyvárad város katonai parancsnoksága 5289—1940. szám alatt az alábbi hirdetményt adta ki:

A marhalevel kötelezettség esetére a következő jogszabályok irányadók:

1. Marhalevéllel kell ellátni minden 3 éves kort betöltött lovat és öszvért, még akkor is, ha az állat egyelőre nem kerül forgalomba.
2. Lovat, szamarat, öszvért, szarvasmarhát, bivalyt, juhot, kecskét és sertést, bármilyen kora legyen is az állat, tulajdonosa marhalevéllel köteles ellátni:

a) ha az állatot eladja, elcseréli, elajándékozta vagy ilyen jogcímen bírói ítélet alapján szerez tulajdonjogot, vagy öröklés és hagyomány útján,
b) ha az állatot állatvásárra, állatkiállításra vagy állatdíjazásra hajtja vagy szállítja.
c) ha az állatot más községbe hajtja vagy bármilyen módon szállítja, vagy ha közfogyasztásra vagy magánfogyasztásra levágja.

Nem kell az állatot marhalevéllel ellátni más község (város) területére való hajtás esetén ha az elhajtás csupán legeltetés, itatás, usztatás, teletetés, időleges gazdasági munkák elvégzése, valamint jármű el fogva fuvarozás céljából vagy állatorvosi vizsgálatra történik. A munkavállalás céljából 3 napnál hosszabb időre más község (város) területére hajtott állatokat azonban marhalevéllel kell ellátni.

Nem kell marhalevéllel ellátni a magánfogyasztás céljából való levágásra szánt állatot, ha a vágás nem közbiztonság miatt történik.

Nem kell marhalevéllel ellátni az állatot, annak öröklés vagy hagyomány útján való szerzésekor, ha az örökhagyó vagy hagyományozó saját nevelése volt és mint ilyen marhalevéllel még nem lett ellátva.

Nem kell marhalevéllel ellátni az állatdíjazásra felhajtott helybeli állatokat.

Nem kell marhalevéllel ellátni a saját nevelésű szopós malacokat, bárányokat vagy gödöllyeket, ha azokat tenyésztőjük a háznál vagy hatósági felügyelet alatt álló helybeli piacon adja el és az állatokat magánfogyasztásra, azonnali levágásra vásárolják meg. A nem saját nevelésű, ugyancsak a más községből (városból) szállított szopós állatokat azonban marhalevéllel kell ellátni.

Nem kell marhalevéllel ellátni az állatvásárokra, a szarvasmarhák, juhot, kecskéket és sertéseket elvezetésére kijelölt területen, a nem eladás

céljából jármű elé fogott lovakat, szamarakat, öszvéreket.

A marhalevel illetékek a következők:

1. Minden juh, kecske, továbbá a félévesnél fiatalabb malac után 10 fillér.
2. Minden félévesnél idősebb, vagy hizott sertés után 60 fillér.
3. Minden 2 évesnél fiatalabb ló, szarvasmarha vagy bivaly után, továbbá korukra való tekintet nélkül minden szamar vagy öszvér után: 60 fillér.
4. Minden 2 évesnél idősebb ló, szarvasmarha vagy bivaly után: 1 pengő.

A marhalevel kiállítás díja — tekintet nélkül a reá jegyzett állatok számára — 12 fillér, a tulajdonát ruházási záradék díja 8 fillér, az állategészségügyi bizonyítvány megújításának iránnyításának, leírásának díja 6 fillér.

Más vagy magasabb díjakat szedni tilos. Nagyvárad, 1940. november 11.

Vitéz Rajnay Károly, s. k. tábornok, városi katonai parancsnok.

Nagyvárad város lóállományának melleinezése

M. kir. Nagyvárad város katonai parancsnoksága ad. 4253—1940. szám alatt az alábbi hirdetményt adta ki:

Ertesítem Nagyvárad város lótartó közönségét, hogy a Fővezérség 6098. sz. rendelete alapján egy 5 m. kir. állatorvosból álló bizottság Nagyvárad város egész lóállományát a következő napokon és sorrendben fogja kezelés alá venni:

November 22-én a Körösön túli részről olasz és a hegyközség az összes hozzátartozó telepeket, Össi-telep, Kúlváros, Újváros, bezárólag a Nagypiac tértől, beleértve a Szarvassort is és a hozzátartozó telepeket.

November 23. Csillagváros, Katonaváros, Velence és az összes idetartozó telepek és az elmaradtak.

A kitézött napokon az illető városrészekből a lovak, szamarak, öszvérek marhalevéllel együtt reggel 9 órakor a lóvásártérre elővezetendők. — Elővezetendők azok a lovak is, amelyek a katonai parancsnokságtól munkára lettek kiadva, valamint azok a lovak is, melyek a Félix-fürdőben lettek annakidején átadva, illetőleg átvéve katonai okmánnyal.

Nagyvárad, 1940. november 18-án.

Vitéz Rajnay Károly, s. k. tábornok, városi katonai parancsnok.

A dalosünnepségre érkező dr. Ripka Ferenc országos elnököt ünnepélyesen fogadják

Megemlékeztünk már arról, hogy az Erdélyi Dalosszövetség Nagyváradai Dalegyesülete november 24-én, vasárnap este fél 9 órai kezdettel a felszabadult magyar dal örömeire díszhangversenyt rendeznek a Református Kulturpalota nagytermében.

A művészi program kiemelkedő száma lesz dr. Ripka Ferenc, Budapest szkf. ny. főpolgármesterének, a dalosegyesületek országos elnökének ünnepi beszéde.

Az országos elnök a szövetség vezérkarával jön Váradra. Társaságában lesznek dr. Fülel Szántó Endre miniszteri osztályfőnök, egyetemi nyilvános rendes tanár, tb. társelnök, Dunay Jenő m. kir. kormányfőtanácsos, alelnök, Bárdos Lajos a Zeneművészeti Főiskola tanára, országos karnagy és Wenzel István irodavezető. A Budapestről fél 12 órakor érkező vendégeket ünnepélyesen fogadják a pályaudvaron. A zászlók alatt felsorakozó ötszáz dalos a Himnusz éneklő Andrássy Ede országos karnagy vezénylete mellett, majd Krüger Jenő dr., a Liszt Ferenc Enekkar elnöke mond üdvözlő beszédet. Ezután dr. Szabó Lajos daloskerületi ügyv. elnök szállására kíséri a vendégeket.

Délután a várost tekintik meg a vendégek, majd 4 órakor dalosértékeztetire ülnek össze.

Este díszhangverseny. Hangverseny után közös vacsora. Itt a vidéki énekkarok nevében Vadai Béla esperes mond üdvözlő beszédet, melyre dr. Fülel Szántó Endre, miniszteri osztályfőnök, országos társelnök válaszol. Itt említtük még meg azt is, hogy az Erdélyi Dalosszövetség vezérkarának jövedele is biztosra vehető. Jelen lesz dr. Bánáss László, a Bihar Daloskerület elnöke is.

Jegyek 2. 1.50 és 1 P.-ös árakban már csak korlátolt számban kaphatók az egyes dalárdák pénztárosaínál. Szombaton és vasárnap egész nap a Református Kulturpalota pénztáránál (Teleky-utca 31.)

A dalosünnep műsora a következő:

1. Erkel—Kölcsey: Himnusz. Előadja az Egyesített Férfikar és a „Liszt Ferenc” zenekar. Vezényel: Andrássy Ede orsz. karnagy.
2. Üdvözlő beszédet mond: Dr. Szabó Lajos kerületi ü. v. elnök.
3. Dr. Ripka Ferenc, az Országos Magyar Dalosszövetség elnöke ünnepi beszédet mond.
4. Szabados—Papp—Váryné: Hiszek egy... Éneklő az Egyesített Vegyeskar. Karnagy: Kiss Béla.
5. Népdal egyveleg: Éneklő az Össi-telepi Római Katolikus Vegyeskar. Karnagy: Füstös Gy.
6. Révfi: Dunántúli nóták. Éneklő a Velencei Római Katolikus Enekkar. Karnagy: Wallner László.
7. Bárdos Lajos: A temető kapu (népdalok). Éneklő a Szent József Enekkar. Karnagy: Roxin Ferenc.
8. Soós András: Petőfi dalok. Éneklő az Epi-tómunkások Dalköre. Vezényel a Szerző.
9. Herodek—Kerner: A magyar dal (melodráma). Előadja Sarkady Pál. Zongorán kíséri: Mocskonyi Gabriella. Közreműködik a Kálvin kórus, a Református Kór Dalkara és a zenekarnak hegedű, klarinett, dob és kürt szolistái.
10. Huber Károly: Fohász. Éneklő a Kálvin Enekkar. Karnagy: Kiss Béla.
11. Andrássy Ede: Három eredeti magyar dal és csárdás. Éneklő a Magyar Dalkör. Vezényel a Szerző.

- Szünet.
1. Kéler Béla: Rákóczi nyitány. Előadja: a Liszt Ferenc zenekar. Vezényel: Andrássy Ede orsz. karnagy.
 2. Fortuner—Petőfi: Mi volt nekem a szerelem... Éneklő a Velencei Református Enekkar. Karnagy: Bancsik János.
 3. Bárdos Lajos: Réten, réten... Éneklő a Liszt Ferenc Egyesület Vegyeskara. Karnagy: Andrássy Ede.
 4. a) Sarasate: Andaluziai Szerenád és b) Hubay: Hejre Kati. Csárdásjelenet. Előadja: Enekes Erzsébet. Zongorán kíséri Popity Babu.
 5. Soós: Öt magyar nóta. Éneklő a Sztáray Mihály Vegyeskar. Vezényel a Szerző.
 6. Erkel—Petőfi: Elvénnelek én, ha adnának. Éneklő a Református Kór Dalkara. Karnagy: Bécsi Ernő.
 7. Vitéz Náray—vitéz Somogyváry: „Erdély” induló. Előadja az egyesített énekkar, zenekari kísérettel. Vezényel: Soós András ker. karnagy.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSÓ-UTCA 5.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 P, félévre
15 P, egy óra 2.50 Pengő
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.
Postatakarékpénztári csekk számlánk
száma: 72.301.

Időjárás

Élénkebb szél, több helyen eső, egyes helyeken záporosó, a szélvédettebb területeken pedig kőd. A hőmérséklet ma nem változik, holnap ellenben már valószínűen csökken. (MTI.)

Ügyvédi hír. Dr. Lammel Antal ügyvédi irodáját áthelyezte a Hitler Adolf u. (volt Uri u.) 7. szám alá.

SZLOVÁK GAZDASÁGI BIZOTTSÁG UTAZOTT MOSZKVA. Pozsonyból jelentik (Bud. Tud.): Kedden szlovák gazdasági küldöttség utazott Moszkvába, hogy a szovjet fővárosban a két ország közötti kereskedelmi egyezmény megkötése céljából tárgyalásokat folytasson.

Negyven pengő büntetés — két lelőtt golyáért Pécsről jelentik: Még a nyár folyamán történt, hogy Szökendenc és Vörs községek határában egy hentes leventepuskával és egy erdőőr szolgálati fegyverével, fehér golyákat lőttek le. Mivel fehér golyákat lelőni tilos, a két „vadász” a törvény elé került, ahol most ítélik meg ügyükben és a marcali szolgabírósa előtt 40 pengő, behajthatatlanság esetén 10 napi, utóbbit 10 pengő vagy 3 napi elzárásra ítélte.

MEGHALT INCULETZ, VOLT ROMÁN MINISZTERELNÖK. Bukarestből jelentik: Jon Inculetz, aki több ízben vállalt miniszteri lárcot és a beszarábiai románság vezetője volt, kedden reggel szívizélhűdés következtében meghalt.

* Orvosi hír. Dr. Klein Gyula orvos, Szaniszló utca 69. szám alatt orvosi rendelését tovább folytatja. Rendel délelőtt 9—11-ig délután 3—5-ig.

Szovjet hajók német árut szállítanak a Dunán. Galacból jelentik: (Bud. Tud.) A Dunán mind sűrűbben jelennek meg szovjet kereskedelmi hajók, amelyek áruszállítást bonyolítanak le Németország felé. Odessza és Reni között rendszeres vízijárat nyílt meg.

Jó és olcsó is
a Dermol hashajtó. Beváltja, amit ígér. Nincs vele kényelmetlenség, bajlódás, teafozás, keserűítő anyagok nyelése. Kiváló ízű hashajtó a **DERMOL**.
Már 14 fillértől és minden gyógyszerüzemben kapható.

Szegeden rendszeresítik az iskolai-fürdőházakat. Szegedről jelentik: A közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén nagy feltűnést keltett a tisztifőorvos jelentése, amelyben előadta, hogy az elemi iskolások nagyrésze parazitás fertőzésben szenved, más részük pedig feltűnően tisztátlan. A városi hatóság elhatározta, hogy azokat a gyermekeket, akiket szülei anyagi feltételek hiánya miatt nem tudnak parazitás borbetegségeiktől megszabadítani, a városi fertőtlenítő intézetben részesítik, illetve az arra rászorulókat még mindig részesítik segítségben. A tisztifőorvos bejelentete még, hogy ezután a szegénysorsú iskolás gyermekeket rendszeres iskolai fürdetésben részesítik. Az iskolai fürdetés már ezen a héten megkezdődik, egyelőre a Szent György-téri, a Rákusi, az alsóvárosi iskolában és az átmeneti-fuóthozban. A fürdetésnél az iskolában készített légvédelmi óvóhelyek fürdőberendezését veszik igénybe.

Betörök Boros István hírlapíró lakásán. Szatmárnémetiből jelentik: Megdöbbentő betörés történt Szatmárnémetiben, ahol Borfi Boros István hírlapíró lakásába hatolt be álkulcosos betörő s a szekrényekből több mint ezer pengő értékű ruhaneműt vitt el. Erdekes, hogy a betörők fehérneműhöz, vagy egyéb értéktárgyakhoz nem nyúltak s beérték a férfi és női felsőruhákkal. A rendőrség nyomában van a szatmári újságíró betörőinek.

Legszébb, legolcsóbb fényképek
RÓNA fényképésznél
Nagyvárad, Teleky-utca 4.

Vadgesztenyéből — takarmány. Budapestből jelentik: (MTI.) A szabadalmi bíróság új szabadalmat jegyzett be, amely szerint a vadgesztenyét méregtelenítik és az eljárás után visszamaradó zúzalék kiváló állati takarmányt nyújt. A m. kir. állatvédelmi takarmányozási kísérleti állomás megvizsgálta a méregtelenített vadgesztenye zúzalékot és igazolta, hogy az kiválóan alkalmas állati takarmányozás céljaira.

HŐSI HALÁLT HALT AZ ALBÁN IGASZÁGÜGYMINISZTER. Rómából jelentik (NST): Dzsafar Ipi, albán igazságügyminiszter hősi halált halt. A miniszter az utóbbi napokat a görög front közvetlen szomszédságában töltötte idejét s egy ellenséges légitámadásnál életét vesztette.

A Kereskedelmi Csarnok közleménye. Folyó hó 21-én, csütörtökön este fél 9 órakor az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés kiküldötti testületünk felkérésére előadást fognak tartani. Az előadást Balkányi Kálmán, az O. M. K. E. ügyvezető igazgatója vezeti be, aki a visszatérő kereskedelem időszzerű problémáit, különösen az árkalkulációk kérdését ismerteti. Nádor Jenő O. M. K. E. központi titkár a magyar adórendszert ismerteti. Kérjük összes kereskedő kartársunkat, hogy saját érdekükben és előadó vendégeink iránti tiszteletből szíveskedjenek az előadás teljes számban megjelenni.

Ma csütörtökön indul az APOLLO filmszínház, Csathó Kálmán óriási sikerű szindarabjának még nagyobb sikerű filmváltozatával. — Somlay Arthur, Vizváry Mariska, Szörényi Eva, Jávor Pál

FÜSZER ÉS CSEMEGE

Az első franciás stílusú magyar film! — Új világhíradók!

* Megjelent a Háztulajdonosok Adó- és Illetékügyi Kiskatéja vagyis a magyar adó- és illetéktörvény gyakorlati ismertetése, dr. Lengyel Zsigmond, a Nagyvárad Háztulajdonosok Szövetsége ügyvezető elnöke nagyváradi és dr. Lengyel Ernő budapesti ügyvédek szerkesztésében. Ára 1.50 P, kapható Kossuth-utca 13. szám alatt a szerzőnél és a könyvkereskedésekben.

EGY HÓNAP MULVA JELÖLIK KI A TŰZIFANAGYKERESKEDŐKET. Budapestről jelentik: A kormány a gazdasági élet keresztény népe érdekében a tüzfifa és a petróleum árusítását keresztény kezekbe kívánja juttatni. A tüzfifanagykereskedők és a petróleumnagykereskedők kijelölése azonban csak körülbelül egy hónap múlva kezdődik meg, mert a személyek kiválogatásánál nagy gondot és elővigyázatossággal járnak el, nehogy szakképzettséggel nem rendelkező, nem rátermetű, vagy alkalmatlan egyének kerüljenek be a nagykereskedelembé és arra is fokozottan ügyeljenek, nehogy strohmannok vagy zsidó tökével induló keresztények kerüljenek be a sorba. A jelentkezőknek kijelölése meggyorsítása érdekében tehát saját érdeke, hogy ne zaklassák az ipari hatóságokat, a minisztériumot és a kamarákat, mert ezzel csak megakasztják a munka folytonosságát és saját kárukat okozzák. Az első tüzfifanagykereskedők kijelölése körülbelül négy-öt hét múlva történik meg, a petróleumnagykereskedőké valamivel később, mert az eljárás hosszadalmas munkát jelent.

Figyelje Halász Imre
szücs üzletét. Nagyvárad, Színház-u. 4
Ahol olcsón és izlésesen beszerezheti szőrme szükségletét. Pontos kiszolgálás.
Legujabb modellek.

Temetések. Sabo Dumitru 85 éves nyug. ig. tanító meghalt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Haller kápolnából. — Janó István 81 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Sorompó-utcából. — Szverle Lukács 59 éves könyvtáros meghalt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a Haller kápolnából. (Erdélyi „Concordia”)

* Szent László őszi sör a szezon meglepetése. Dreher-Haggenmacher gyártmány.

HALÁLOS ÍTÉLETEK SPANYOLORSZÁGBAN. Valenciából jelentik: Valenciában november 15-én a „Siemp” kémiszervezet leplezett tagjainak 21 emberét halálra, 17-et pedig 30—30 esztendőre szóló fegyházbüntetésre ítélték. Az ítéletet megerősítették és így most annak gyors végrehajtásával számolnak. A Siemp-ügynökök a polgárháború alatt Franco ellen dolgoztak. (MTI.)

A Magyarországi Olasz Kulturintézet megkezdte nagyváradi tevékenységét. Az Istituto Italiano di Cultura per l'Ungheria, amely az 1935-ben megkötött olasz-magyar kulturális egyezmény alapján létesült, hogy Magyarországon az olasz kulturát megismertesse és a magyar-olasz kulturális kapcsolatokat ápolja, a közeljövőben Nagyváradon is megkezdte tevékenységét. Az Istituto nagyváradi kirendeltségét Folca Tempesti professzor ur fogja vezetni. A Szent László gimnázium egyik tantermében folyó hó 24-én olasz nyelvtanfolyamot nyit meg. Érdeklődni és beiratkozni ugyancsak a Szent László gimnáziumban lehet minden nap 6-tól 7-ig. Tandíj nincs, beiratási díj 2 pengő.

Vásárok engedélyezése a visszacsatolt területeken. Budapestről jelentik: A helyügyminiszter rendeletet adott ki a visszacsatolt területeken az országos, havi és heti vásároknak átmeneti szabályozása tárgyában. Ezekre a területekre azok a jogszabályok és jogszabályok, amelyek 1938. november 2-án, illetve 1939. március 16-án hatályban voltak, 1941. június 30-ig érvényben maradnak. A visszacsatolt területeken 1941. július 1-től kezdve csak olyan vásárt szabad tartani, amelynek tekintetében a királyi adományon alapuló vásárjogot a miniszter a jelen rendelet alapján elismerte, vagy amelynek tartására a miniszter a jelen rendelet hatálybalépése után engedélyt adott.

FELROBBANT GÖRÖG LŐSZERRAKTÁR. Belgrádból jelentik (NST): Szalonikiból érkező jelentések szerint Észak-Görögország középső részében levegőbe repült egy hatalmas lőszerraktár. A robbanás erejét egész Észak-Görögországban érezték. Szalonikiban eleinte azt hitték, hogy földrengés volt. A lőszerraktár felrobbanásánál igen sok katona életét veszítette.

Megalakult a Csikvármegyei Erdőbirtokosok és Fűrésztelepek Szövetsége. Csikszereda. Saját tud. Annak érdekében, hogy a lakosság megélhetése és munkaalkalma, az adott székesföldi viszonyok között biztosítva legyen, mozgalom indult meg arra, hogy az érdekeltek közös birtokosok és lakosság bekapcsolásával — kormány támogatásával — megfelelő szerv alakuljon meg, melynek hivatása: kezébe venni a huszonkét év alatt természetesen leszegényített és kiszorított székesföldi nép életszínvonalának emelését, még mindig igen jelentékeny erdővagyonra tekintetében. Legutóbb Sepsiszentgyörgyön, majd Csikszeredán voltak ebben a tárgyban értekezletek. Ezen az értekezleten megjelentek megyei érdekeltek fakeserkedők, erdőbirtokosok. Képviseltette magát a Magyar Nemzeti Bank is, melynek megbízásából Serbán István igazgató, kincstári főtanácsos jelent meg. A Külkereskedelmi Hivatalt dr. Tarnay Béla képviselte. A budapesti Erdő- és Fakitermelő r. t. nevében Darvas György igazgató jelent meg. A helyi hatóságok képviselői jelenlétében megtartott értekezlet elhatározta, hogy megalakítja a Csikvármegyei Erdőbirtokosok és Fűrésztelepek Szövetségét. Ennek első tevékenységét az képezi, hogy az eddig szünetelőben levő fakitermelés és fűrészüzemek munkája mielőbb megindítható legyenek, melyre az ország vérkeringése tekintetében is égető szükség van.

NYILTTÉR *

Feleségem adósságait és hitelt vásárlásait nem fizetem meg.

Nagy Imre, Biharpuspöki

* E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

DORIAN filmszínház. Telefon **13-51**.
November 21-től, csütörtöktől **Vadnai**
László legkedvesebb énekes, zenés, ma-
gyar vigiátéka

HOTEL KIKELET

Főszereplők: **Tőkés Anna, Turay**
Ida, Páger Antal, Palló Imre, Uray
Tivadar, Kabos Gyula, Mály Gerő

Legújabb magyar és külföldi híradók. — Előadások kezdete 5, 7, és 9 órakor

Időszerű gazdasági útmutató

A visszatért országrészeknek az anyaország gazdasági rendjébe való zökkenésmentes bekapcsolódása

V. Iparjogi könnyítések

(Tizennyolcadik közlemény.)

A magyar ipari rendtartást kisebb mértékben az 1884. évi XVII. t.-c., nagyobb részben ennek két novellája, az 1922. évi XII. t.-c. és az 1936. évi VII. t.-c., illetve ezek végrehajtási rendeletei, a 78.000/1923. sz. kereskedelemügyi és a 30.000/1936. sz. iparügyi miniszteri rendeletek szabályozzák. Külön törvény, az 1932. évi VIII. t.-c., illetve ennek végrehajtási rendelete a 163.400/1932. sz. K. M. rendelet intézkednek az ipartestületekről és az Ipartestületek Országos Központjáról. Az iparosok és kereskedők minden ipari közigazgatási kérdésben bizalommal forduljanak a visszacsatolt területeken működő elsőfokú iparhatóságokhoz és kereskedelmi és iparkamarákhoz, amelyek díjtalanul állanak mindenki rendelkezésére.

Az alábbiakban nem adhatjuk — az anyag óriási terjedelme miatt — az egész magyar iparrendészet ismertetését. Mint leginkább sürgős tudnivalót csak azt közöljük, hogy Magyarországon a legnépesebb kézműves iparok *képesítés igazolásához* vannak kötvé. A képesítést *mestervizsga letételével* kell igazolni. Mestervizsgára pedig azok bocsáthatók:

1. akik tanoncbizonyítvánnyal (segédlevellel) rendelkeznek és a könnyebb iparokban legalább két évi, a nehezebb iparokban legalább 2 és félévi szakbavágó segédi gyakorlatot tudnak igazolni munkakönyvvel;

2. akik olyan tanfolyamot, szakiskolát, vagy technikai főiskolát végeztek, amelyeknek elvégzése a tanoncévekkel egyenrangú és az előírt rövidebb szakbavágó gyakorlatot igazolják;

3. akik már gyakoroltak valamely képesítéshez kötött ipart és egy más, nem rokontermészetű, iparra akarnak áttérni;

4. akik 1936. július 15. előtt (ekkor lépett életbe a mestervizsga intézménye) kaptak iparigazolványt és a mester címet akarják elnyerni.

5. akik hitelt érdemlően igazolni tudják, hogy legalább 9 éven át szakbavágó munkát végeztek, még ha nem is voltak tanoncok és ha nem is töltötték ezt az időt munkakönyvvel igazoltan szabályszerű segédi gyakorlatban.

Mivel pedig a rendes tanviszony (tanonc-idő) Magyarországon a négy középiskolai végzettségű kisebb iskolai készülségű gyermekeknek *legalább három év*, a középiskola 4 osztályát végzeteknél vagy 16 éveseknél *legalább két év*, akik a középiskola VI. osztályát elvégezték *legalább másfél év*, az érettségizetteknek *legalább egy év*: a képesítés igazolása meglehetősen nehéznek mondható. Ezért a törvény egyes társadalmi rétegeknek *méltányosságból és szociális gondoskodásból könnyítéseket ad a képesítés megszerzésénél*. Ezeket a könnyítéseket ismertetjük az alábbiakban.

Iparjogi könnyítések a hadigondozottaknak

A magyar állam soha el nem múló hálával és szeretettel gondol azokra, akik háborúban *megrokkantak*, akik *hadifoglyok*, *hadizseveggyek*, *hadivrák* lettek, akár a nagy háborúban, akár a proletárdiktatúra után az ellenforradalomban. De gondol azokra, akik akár köz — akár magánszolgálatukban önhibájukon kívül *állásukat veszítették*, — ilyen, *sajnos, sok van a visszatért erdélyi részekben* — akiket B. listásoknak szokás nevezni. Az itt felsoroltak számára ipartörvényünk az ipari képesítés megszerzésénél, — ami mestervizsga letétele útján történik — lényeges könnyítéseket ad, mert iskolai előképzettségük szerint lényegesen leszállítja a tanonci és segédi gyakorlati időt. Nevezetesen *mestervizsgát tehetnek*:

az *érettségi bizonyítvánnyal* rendelkezők akkor, ha a könnyebb iparokban legalább 6 hónapi tanidőt és hat hónapi segédi gyakorlatot, a nehezebb iparokban legalább 9 hónapi tanidőt és 10 hónapi segédi gyakorlatot igazolnak;

a *középiskola négy alsó osztályánál* megfelelő iskolai előképzettséggel rendelkezők akkor, ha a könnyebb iparokban hét hónap tanidőt és nyolc hónapi segédi gyakorlatot, a ne-

hezebb iparokban kilenc hónapi tanidőt és tizenkét hónapi segédi gyakorlatot igazolnak;

a *középiskola negyedik osztályánál* kisebb iskolai előképzettséggel rendelkezők pedig akkor bocsáthatók mestervizsgára, ha a könnyebb iparokban nyolc hónapi tanidőt és 10 hónapi segédi gyakorlatot, a nehezebb iparokban 10 hónapi tanidőt és 14 hónapi segédi gyakorlatot igazolnak.

(Folytatjuk.)

Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács működési köre

Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács működésére vonatkozóan a Tanács irodájába befutott számtalan érdeklődésre való tekintettel szükségesnek tartjuk az alábbiak közlését:

Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács a visszacsatolt területek gazdasági életével kapcsolatos összes kérdéseket állandóan figyelemmel kíséri, hogy a szükségesnek mutató intézkedések megtételére a kormányzatnak javaslatot idejében megtehesse. Saját érdekében cselekszik tehát az, aki a visszacsatolt területek mezőgazdaságára, iparára, vagy kereskedelmére vonatkozólag elgondolásait, az átmenetileg esetleg mutatózó hiányokat és nehézségeket, azok áthidalására vonatkozó javaslatait haladéktalanul a Tanács tudomására hozza, hogy azok megtárgyalása után a Tanács a kormányzatot a szükséges intézkedésekről és a fennálló helyzetről sürgősen tájékoztathassa.

Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács azonkívül mindazoknak, akik bármilyen természetű gazdasági útmutatásra szorulnak, hivatali helyiségében (Kolozsvár, Kossuth Lajos u. 6-8. II. em. Telefon 35-08) naponta 11-13 óra között készséggel szolgál felvilágosítással. Levélbeli megkeresésekre is a legrövidebb időn belül részletesen válaszol.

Frenczel Sándor üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár
Épület üvegezés
Képkerekezés
Nagyvárad, Szt.-János u/c 44
Telefon: 19-13

20.000 pengő kisipari kölcsönt folyósít a Nagyvárad Szociális Szervezet

A szegényalap támogatásához is hozzájárul a Szociális Szervezet, mert a város tehetősebb közönsége szűkmarkuan adakozik

Nagyvárad. Saját tud. A Nagyvárad Szociális Szervezet, élén dr. Kovács Jolánnal napnap után végzi társadalmi szempontból felbecsülhetetlen munkáját. Lapunkkal ellentétben egyes fővárosi lapok tévesen számolnak be ezekről a munkálatokról. A tényállás az, hogy a 280.000 és a 600.000 pengős városi kölcsönt nem az állam utalta ki Nagyváradnak, hanem a Nagyvárad Szociális Szervezet utalta ki kamatmentes kölcsön formájában a városnak utcarendezési kiadásokra és egyéb munkálatokra, azzal a céllal, hogy a munkanélkülieknek alkalmat nyújtson munkavállalásra.

A jövő hét folyamán a Szociális Szervezet a kisiparosok támogatására 20.000 pengő rövid lejáratú kisipari kölcsönt folyósít hitel formájában. Ezenkívül tankönyveket oszt szét a szegénysorsu gyermekek között, anyagiilag támogatja az özvegyeket és munkaképteleneket és jelentős összeggel járult hozzá a szegények felruházási és étkezési alapjához.

A munkanélküliek egy részét telepes házakba helyezik, el és tervbevétték egy kertészet felállítását is a munkanélküli foglalkoztatására. Ertesztésünk szerint az egyházi és más kulturális intézmények támogatásához is hozzájárul a Szociális Szervezet, mert a város tehetőse közönsége szűkmarkuan adakozik. A szegényalap kérdése közel sincs megoldva azzal, ha a 30 filleres „Koldulás tilos” táblát egyesek megváltják, sőt még nehezebb a társadalmi egyesületek munkáját, ha erre való hivatkozással úgy vélik, hogy eleget tettek emberi kötelességüknek. A Szociális Szervezet bizik abban, hogy ezután nagyobb megértést fognak tanúsítani a szegényalap megajánlói.

Vadásztöltény Knébl puskaművestől
Budapest, Baross-u. 17
Kerjen árjegyzéket. Keresztény cég!

Folyóirat-szemle

Megjelent a repülők lapja. A Magyar Szárnyak repülésügyi folyóirat novemberi második száma most jelent meg. A lap vezetőhelyén közli vitéz Horthy István beszámolóját a Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alap ezévi munkájáról. Cikket irtak még Bisits Tibor repülőőrnyag a légi-háboru eseményeiről, Udvarny Jenő repülőszázados a világ repülőhíreiről, Prodan György mérnök a kőolajról, Jánossy István főszerkesztő az őszi pilótavizsgáról, Raczko Lajos, a katonai repülők munkájáról és Szy Tibor repülőszázados a felderítésről. A szokásos rovatok és a rendkívül érdekes repülőfelvételeken kívül a lap közli Gáthi-Graf Ernő díjnyertes repülőregényének folytatását is. Mutatványszámot a kiadóhivatal (VIII., Üllői-ut 12) ingyen küld. A Magyar Szárnyak mindenütt kapható. Ára 50 fillér.

Paprikaország címen érdekes cikket közöl a Buvár novemberi száma a magyar paprika termeléséről és feldolgozásáról. Nemes Suhay Imre, a székely határvidékről, Balkay László a mérlegekről és Dulovits Jenő a nappal szemben való fényképezésről irt értékes cikket. Meg kell még említenünk Hankiss János és Erdélyi Gizella írásait. A tudomány műhelyéből rovatban számos kis cikke és a Buvár szellemi sportja egészíti ki a szép kiállítású folyóiratot. A Buvár Cavallier József szerkesztésében és a Franklin Társulat kiadásában jelenik meg.

Mennyi kobalt van az élelmiszerekben? A Buvár novemberi száma írja: Két amerikai kutató rendkívül érzékeny eljárást dolgozott ki. Különböző élelmiszerek elhamvasztása után a hamuban kolorimetrikus módszerrel meg tudták állapítani, mennyi az élelmiszer kobalttartalma. A meghatározásnak az az alapja, hogy a kobalt bizonyos szerves mitrogyűllettel élénk vöröszínű vegyületet alkot s a szín erősségéből következtetni lehet a kobalt mennyiségére. Az élelmészeti eredmények szerint egymillió súlyrész tejben 0.001 súlyrész, kávéban 0.028-0.049 súlyrész, kakaóban 0.030-0.41 és, teában 0.12-0.19 súlyrész kobalt található. A kakaó és a tea tehát különösen gazdag kobalttartalmú élelmiszer.

Védenek-e a lakóházak légoltalmi óvóhelyei?

Írta: Borsányi Julián
hmtk. százados

Érthetetlen, hogy ma, amikor a fegyverek hatása és alkalmazásuk módja általánosan ismert, a könnyen megdönthető érvek hitelre találtak. Érthetetlen és csodálatos, hogy hitelre találtak azok az érvek és adatok, amelyek pontosan elenkezői a valóságnak. Mondanunk sem kell, hogy az, aki meggyőződéssel hiszi, hogy a lakóházak pincéiben készített szükségóvóhely nem a viszonylag legbiztosabb hely a légítámadások alatt, az legfeljebb tájékozatlan, de aki ezt a véleményt külföldi adatokkal igyekszik alátámasztani, az egyszerűen valótlan állít, mert komoly külföldi forrásban ilyen soha senki nem olvashatott és ilyen bizonyítékokat soha senki nem láthatott!

Nemcsak arról van szó, hogy a honvédelmi miniszter rendeleteinek célszerűségét kell bizonyítani, de sokkal inkább annak a veszedelméről, hogy e közöny, illetve célzatosan rosszindulatú beállítások folytán a légoltalom felkészültsége nem lesz a kellő időben teljes s a hivatalos figyelmeztetések igazságát teljesen feleslegesen elpusztult áldozatok tömege fogja igazolni.

Az alábbiakban ezért hiteles adatok és személyes tapasztalatok alapján próbáljuk könnyen érzékelhetővé tenni azt — a külföldön egyébként általánosan ismert — igazságot, hogy a lakóházak pincéi, illetve e pincékben létesített óvóhelyek (szükségóvóhelyek) nélkül a polgári lakosság tömegei háborús bonyodalom esetén állandó és kézzelfoghatóan valóságos életveszélynek vannak kitéve.

*

Axiómaként fogadhatjuk el azt a tényt, hogy ma Európa bármelyik állama, tehát hazánk is, bármelyik pillanatban háborús bonyodalomba keveredhet. Ez utóbbi lehetőség teljesen azonos az azonnali légítámadások bekövetkezésével.

Ellenséges gépeknek a hátszági célok fölé repülését gyakorlati értelemben véve megakadályozni nem lehet. Hatalmasabban megszerzett elhárítást, mint amilyent a német Westwall mögött húzódó légvédelmi öv („Luftverteidigungszone-West“) jelent, képzelni sem lehet. Az angol bombázógépek mégis naponként repülnek a Birodalom területe felett.

Az tehát, aki Magyarországon pillanatnyi viszonylagos nyugalmát indoknak találja arra, hogy a légoltalom kiépítését mellőzze, vagy elodázza, ahhoz a mesebeli tücsökhöz hasonlóan jár el, mely a késői őszi napútak alatt megfedkezett arról, hogy a téli hónap és fagyának szükségyszerűen be kell majd köszöntenie.

Ha tehát a veszély fennáll és ez ellen a legbecesebbet, az állampolgárok életét akarjuk megvédeni, két kérdésre kell felelnünk:

a) milyen természetű az a veszedelem, mely a légítámadások alkalmából fenyeget;

b) milyen eszközökkel és milyen fokban lehet a védelmet megvalósítani?

*

Az ellenséges gépek a kialakult tapasztalat szerint háromféle fegyvert alkalmazhatnak: rombolóbombákat, gyújtóanyagokat (gyújtóbombákat) és harcázókat.

A harcázókkal ezalkalommal nem foglalkozunk. Nemcsak azért, mert azt eddig nem alkalmazták (ez bármely pillanatban bekövetkezhet), de azért is, mert a gázvédelem műszakilag könnyebben megvalósítható és teljesen más természetű intézkedéseket kíván, mint a rombolóbombák elleni védelem.

A gyújtóanyagok holt célok — épületek, erdőségek stb. — elpusztítására szolgálnak. Az életvédelem vizsgálatánál tehát csak igen kis mértékben kell velük foglalkoznunk.

(Folytatjuk.)

Ertesítjük t. ügyfeleinket, hogy a

GENERALA valamint a **STEUA**

Biztosító Társaságok üzletállományát intézetünk a

TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT

(GENERALI) magyarországi igazgatósága vette át.

Felkérjük i. t. ügyfeleinket, hogy minden biztosítási ügyben a

FORTUNA KERESKEDELMI ÜGYNÖKSÉG

(Glück József ur)-nál, Széchenyi tér 6/a szám, (telefon: 26—62) alatt elhelyezett főügynökségünkhöz szíveskedjenek fordulni.

SPORT

Döntött az NSE választmánya a RAC-NSE kardcsapatverseny ügyében

A verseny vasárnap, november 24-én délután öt órakor kezdődik a Kereskedelmi Csarnok dísztermében. Nagyváradról Kolozsvárra utaznak a RAC vívói

A vasárnap, november 24-én, megrendező nagyszabású vívóverseny részleteinek megbeszélése véget ért kedden este a Nagyvárad Sport Egylet választmánya ülését tartott az NSE-Orthon helyiségében. Az ülést dr. Szeghalmy Sándor elnök nyitotta meg, majd Szántay János vívószakosztályvezető ismertette a versennyel kapcsolatos kérdéseket. A megbeszélésen dr. Veres rendőrfogalmazó személyében a rendőrtisztikar és képviseltette magát s a kiküldött élénken érdeklődött a vívóverseny színhelye és a mérkőzés részletei felől.

A helyiség ügyében már döntött az NSE választmánya s a verseny színhelyét a Kereskedelmi Csarnok dísztermét jelölte ki, amely, mint Nagyvárad egyik legnagyobb és legdíszesebb terme mindenképpen alkalmas arra, hogy a jelentős sportesemény színhelye legyen. Ami a továbbiakat illeti, a választmány úgy határozott, hogy a vendégeket — mint már közöltük, — az állomáson dr. Szeghalmy Sándor, az NSE elnöke fogadja, míg a hatóságok vezetőit Ajtay Gyula gyógyszerész ügyvezető alelnök, Szántay János vívószakosztályvezető, Szalmár örökös kardvívóbajnoka és számos országos verseny győztese, valamint Hegedűs Imre gyógyszerész, az NSE örökös kardvívóbajnoka hívják meg.

A mérkőzés délután 5 órakor kezdődik s a vendégvívókat, a versenybírókat tagjait és az érkező vendégeket közvetlenül a verseny előtt a mérkőzés színhelyén dr. Cziffra Kálmán, Biharvármegye főispánja, az NSE vívószakosztályának elnöke üdvözlöi. A versenyre érkező olimpiákon listeletdíjat, a többi vívók pedig emléklapokékat kapnak. A verseny utáni társasvacsera megrendezésével dr. Roszkopf

Béla főorvost, az NSE társadalmi szakosztályának elnökét kérte fel a választmány.

A nagyváradai versennyel egyébként a fővárosi sportlapok is hosszasan foglalkoznak s közlik, hogy a Rendőrtisztai Athletikai Club válogató versenyt rendez. A válogató verseny kezretét dr. Nedeczky, dr. Kruppka, Rónay, Szidánics, Pálkás, dr. Gül és dr. Csobáky képezik s közülük a legjobb formát mutató öt vívó áll majd szembe az NSE vívóival.

A Nagyvárad Sport Egylet válogató versenyt nem rendezett, csupán fokozottan tréningelt s a teremformák után itélve állította össze saját csapatát. Az NSE kardcsapatának tagjai ezek szerint Szántay János I., Szántay János II., Barabás Ferenc és Salamon Miklós lesznek. Tartalék: Csanda Endre.

A RAC vívói egyébként kedden Kolozsvárra utaznak, hogy az NSE vívóival lezajlott verseny után a Kolozsvári Athletikai Club vívóival mérközzenek. A KAC a budapesti vendégsapat vívóival háromtagú kardcsapatot állít szembe s ezenkívül törőcsapat mérkőzést is rendez.

Kolozsvárra megy a Törekvés

Kisérőket 11.60 P-ért visznek magukkal

Vasárnap játszik le az utolsó teljes forduló az erdélyi bajnokság kolozsvári csoportjában. A Törekvés együttese Kolozsvárra rándul át a Bástyához.

A munkáscsapat feltétlenül pontot akar szerezni s éppen ezért a hét folyamán szorgalmasan készülődik.

A csapat vasárnap reggel autóbuszon megy át Kolozsvárra s néhány kísérőt is visz magával. Részvételi díj 11.60 P. Indulás reggel 6 órakor, visszaérkezés este 11 órakor. Jelentkezni lehet a Pannonia portásánál.

Jól szerepeltek Debrecenben a nagyváradai asztali teniszezők. November 16—17-én nagy érdeklődés mellett tartották meg az országos asztali tenisz versenyt a Debreceni Tornaegylet rendezésében. A váradiak elég jól szerepeltek. Eredmények a következők: Ifj. egyéni I. oszt. 3. díját nyerte: Bereczki Sándor. Ifj. II. oszt. I. díját nyerte: Bereczki Sándor. Férfi páros I. osztályán első helyen végzett: Szokol Róbert—Bereczki Sándor pár. Erős mezőny vett részt a küzdelemben. Legjobb köztük Sidó és Farkas. Hölgyek közt kimagaslik a világbajnokságot nyert Farkas Gizella. Negyven induló közül DTE, DAC, Pesti Piarista, Diákszövetség, Kolozsvár, VMFK és a DIMAVAG.

35 perc Kolozsvár
70 perc Budapest
85 perc Marosvásárhely
repülőgéppel.

A Magyar Légiforgalmi Rt.

Járatat télen is közlekednek.

Felvilágosítás: Horthy Miklós tér 5

Telefon: 11-17

SZINHÁZ

Turay Ida vendégszereplése a Szigligeti színházban

A főváros egyik legnépszerűbb és legkiválóbb színésznője, Turay Ida vendégszerepelt kedden este a Szigligeti Színházban, *Békffy István* és *Stella Adorján* *Méltóságos asszony* című mulatságos vígjátékában. A nagyváradi közönség előtt ismerős a darab, de mégis újdonságnak tüntette fel azt a Szigligeti Színház új együttesének és természetesen mindenekelőtt Turay Idának az alakítása. Egyike ez a kitűnő színésznő legjobb szerepeinek. A méltóságos asszony és a diákleány kettős életét, az iskola és az előkelő társadalmi helyzet közötti megosztottságát annyi humorral, kedvességgel és közvetlenséggel ábrázolta, hogy a közönség első jelenetétől az utolsóig elragadtatással kísérté minden szavát és minden mozdulatát. De a mi színészeink is megállták helyüket azon a művészi színvonalon, amelyet Turay Ida játéka jelentett. Kamarás Gyula az egyetemi tanár szerepében meleg és bensőséges hangokat ütött meg, Ross József mint történelemtanár kivételes jellemző erővel és bohózatit túlzásoktól mentesen aknáta ki szerepének komikai lehetőségeit. Komlós Juci a fiús, imposztor diákleányt jelentette meg bájos szeretetreméltósággal. Berengh Béla most is, mint minden szerepében, egyszerű eszközökkel ért el hatást s a többiek is sok igyekezettel illeszkedtek bele fordulatok, bár kissé valószínűtlen jelenetekben gazdag vígjáték létkörébe.

Helyes elgondolás a Szigligeti Színház igazgatóságától fővárosi művészek vendégként való felléptetésével fokozni a nagyváradi közönség érdeklődését a prózai darabok iránt. Az elgondolás feltétlenül bevált a *Méltóságos asszony* előadásán: Turay Ida szép házat vonzott s a közönség egy nem mindennapi est emlékével távozott a színházból.

Ma, csütörtökön este: János vitéz

Kacsóh Pongrác örökbecsű daljátéka, a *János vitéz* lesz csütörtökön este a színház műsorán, a főszerepekben: Jurik Ica, Laky Tóth Erzsébet, T. Pogány Janka D. Kovács József, Bihari Zoltán, Róna Dezső, Nagy Ferenc, Szabó Jenő, Berengh Béla.

Ördöglovas

Bemutató előadás pénteken este

Lázás izgalommal készül a színház teljes együttese *Kálmán Imre* világsikerű nagyoperettjének, az *Ördöglovas*-nak péntek esti bemutatására *Tihanyi Vilmos* főrendező vezetésével.

Az *Ördöglovas* előadása a szezon egyik legnagyobb eseménye lesz, az igazgatóság anyagi áldozatot nem kímélve, olyan kiállításban hozza ki ezt a világsikerű operettet, ami minden eddigieit elhomályosít.

A darabhoz teljesen új díszletek készülnek, amelyeket Kovall József, a budapesti Nemzeti Színház díszletfestője fest, a színpompás egyenruhák, valamint a jelmezek mind Budapestről érkeztek, az ötven tagú nagy statisztéria, kórus, kiegészített zenekar olyan naggyá és fővárosiasá teszik az *Ördöglovas* nagyváradi előadásait, hogy méltán felveheti a versenyt a budapesti előadásokkal.

A színpad ragyogni fog a sok színes egyenruhától és jelmeztől, amik a nagy fényáradatlan szemképráztatók lesznek. Ilyen még a nagyváradi színpadon nem volt. Katonatisztek, magyar nemesek, diplomaták, udvarhölgyek, a császári balett tagjai, rendőrhivatalnokok, parasztok, parasztleányok, mind-mind a sokszínű ruhákban szinte festői látvány lesz.

Az *Ördöglovas* kiállítás mellett a kedves szövevényes szöveg, a melódikus, gyönyörű zene *Kálmán Imre* eddigi munkái között a legsikerültebb, amit mi sem bizonyít jobban, mint

az, hogy Budapesten az *Ördöglovas* 450-szer került egymásután színpadra. Ez a legnagyobb eredmény operettek között.

Az operett főszerepeit Sívó Mária, Laky Tóth Erzsébet, Komlós Juci, Rappert Dodi, D. Kovács József, Kamarás Gyula, Nagy Ferenc, Berengh Béla, Bihari Zoltán, Ross József, Pálffy György, Barsi Béla, Solhly Miklós, Lendvay József, Náday Pál, Sashegyi József alakítják, míg a nagy, kiegészített zenekart Szathmáry Endre igazgató vezényli.

AZ ÖRDÖGLOVAS pénteken este A) bérletben, szombaton este B) bérletben, vasárnap délután 5 és este 9 órakor és hétfőn este 8 órakor lesz a színház műsorán, mindenkor rendezvényekkel.

Jegyek minden előadásra már válthatók a színház elővételi pénztáránál.

Heti műsor:

Szerda este 8 órakor Turay Ida vendégfellépésével: **Méltóságos asszony**, Mérsékeltlen felemelt helyárrakkal. B. bérletben.

Csütörtökön este 8 órakor: **János vitéz**. Péntektől: *Kálmán Imre* világsikerű operettje az: **Ördöglovas**, Világsiker! Pompás kiállítás, gyönyörű muzsika, remek táncok, ragyogó jelmezek. A színiévtől legnagyobb szenzációja.

Szombat délután 5 órakor: **János vitéz**. Szombat este 9 órakor: **Ördöglovas**, *Kálmán Imre* nagy operettje. B. bérletben.

Vasárnap délután 5 órakor: **Ördöglovas**. Vasárnap este 9 órakor: **Ördöglovas**. Hétfő este 8 órakor: **Ördöglovas**.

A nagyváradi mozgóképszínházak műsora:

APOLLÓ: FÜSZER ÉS CSEMEGE.
BELVÁROSI: TOPRINI NASZ.
DORIAN: LÉGY JÓ MINDHALALIG.

Sallak Pál és Woticzky Emmi szombati hangversenye

Nagyvárad. Saját tud. Röviden már beszámoltunk róla, hogy Sallak Pál, a nagyváradi közönség egykori kedvenc énekese, a magyar rádió ismertnevű énekművésze, Woticzky Emmi budapesti zongoraművésznővel karöltve, nívós műsorú hangversenyt rendez szombaton este 9 órai kezdettel a Katolikus Legényegylet Tekei-utcai székházának nagytermében. A szombat esti hangversenyre már nagyban folynak az előkészületek s a siker érdekében bekapcsolódik a rendezésbe a Legényegylet kitűnő rendezőkarja is. A csengő hangú tenorista és a nagynevű zongoraművésznő a legnagyobb körültekintéssel állították össze a hangverseny műsorát, úgy hogy az a legfinomabb izlésű zeneértő és énekkedvelő közönségnek is igazi élményt fog jelenteni.

A hangverseny műsora a következő:

1. Puccini: Bohémélet: Rolloffo ária.
2. Puccini: Tosca: Levélárja.
3. Bizet: Carmen: Virág ária.
4. Verdi: Rigoletto: I. felv. Herceg ária.
5. Erkel Ferenc: Bánk-Bán: Hazám, Hazám.
6. Bartók-Kodály: Istenhózzád Szülőföld.
7. Bartók-Kodály: Szánt a babám csireg-csörög.

8. Hlatky Endre: Az én falumban.
Woticzky Emmi: Mozart, Beethoven, Bach műveket zongorázik.

A hangverseny nívóját nagyban emeli, hogy Sallak Pált a kiforrott művészettel játszó Maczalik Gabriella kíséri zongorán.

Arcéhirodások

Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 25% kedvezmény

Lakás

Kiadó

5 szobás modern lakás Csengeri utca 3. Értekezni Victoria Banknál.

Földszintes

2 személyes butorozott szobát keresek fűdőszobával. — Petrovics csokoládégyár, Tekei u. 28.

December 1-re

fiatal házaspár féregmentes, száraz egy szoba, konyha, kamarás lakást keres Nagyváradon. Cimeket sürgősen kérünk a kiadóba.

Vasuti tisztviselő!

Kiadó szépen butorozott szoba, fűdőszoba nasználattal. — Esetleg butorozatlanul konyhával. Megtekinthető: délután 3 órától. Balan utca 1. ajtó 5.

Irodának

alkalmas 2 szoba kiadó. Bémer-tér 3.

Adás-vétel

Székelváltás

keresek gyümölcsöt, hagymát, zöldséget, babot, nagyobb mennyiségben. Tóth Kálmán Nagyvárad, vásártér. Telefon 11-96.

Zsebrolet

autó (áramvonalas). — Ipari egységben vagy elfelbes eladás. Rákóczi ut. 26. Házfelügyelőnél.

Eladó:

irodai berendezés: íróasztalok, iratszekrények, puldok, székek, fogasok, 1 club garnitúra, mely áll 1 bőrdívány, két bőrfotel és egy kerek asztalból. Mázsák, termény zsákok, 1 kézihajtású „Kalmár rosta”. Megtekinthető: Csáky István u. 79.

Éttermi

és kávéházi asztalokat és székeket veszek. — Ajánlatokat Kapucinus utca 3.

Művészi kivitelű

tiszta gyapjú

magyar perzsák

nagy választékban. Szőnyegjavítás, tisztítás székszerűen

Csekő

Teleki-utca 56.

Modern

háló és konyha, olcsón eladó, volt Laszku Demeter ut 8. Kommentárs rétt.

Megvételre

keresek használt, de jó karban lévő ágyat, v. rekamiét, egy szekrényt és vitrint. Cim a kiadóban.

Hencserek

állandóan raktáron. — Samarjai kárpitos, Rimanóczy-utca 12.

Eladó

egy verseny kerékpár jutányos áron. Nagyvárad, Szöllőtelep-u. 8.

Fűszerüzlethez szelázi, pult, vendéglő berendezéshez asztalok, székek eladók. Nánássy József, Kazinczy utca 4.

Hülénpéle

Ma

halvacsora, az aradiak találkozója. Abonások felvételnek. — Szives pártfogást kér Zetyik Károly vendéglős, Gilyányi-ut 10.

INGATLANT

venni, eladni, cserélni akar, forduljon dr. Simonyi ingatlanforgalmi irodához, Nagyvárad, Rákóczi-ut 2.

Fiatal

munkás házaspárnak egy szobát adnék belvárosi lakásban, 3 szoba s mellékhelyiségek takarításért december 1-től. Érdeklődni lehet dr. Kaali Nagy Gizella alorvosnál. Elmekörház.

Pincét

keresek a nagy piac tér környékén bérbe és Wertheim kasszát megvételre. Jurcsák. — Telefon 11-96.

Salak

a postaigazgatóság udvaráról ingyen elfuvarozható. Lakatos hiv. gazda.

Allást nyec

Perfekt

gépirónó, öskeresztény, hosszú irodai gyakorlattal azonnal elhelyezkedést keres. Cimeket: Rudolf Mosse hirdetőirodába, Rákóczi ut 13. kérem leadni. Telefon: 20-35.

Középiskolát

végzett tanulót fizetéssel fölvesz. Vadas női divatüzlet, Nagyvárad, Rákóczi ut 1.

Jómegejelenésű

fiatal hölgyet keresünk, lehetőleg kesztyű szakmában és kiszolgálásban jártast. Homerli kesztyű üzlet, Rákóczi ut 1. délután 3-5-ig.

Allást keres

Tűgyes

30 éves keresztény lány mindenesnek ajánkozik. Érdeklődni a Szociális Testvéreknél, — Pray György utca 2. szám alatt lehet.

Háztartás

vezetést, főzést vállal mindenhez értő keresztény asszony, özv. Kacsó Ferencné, II. sz. menekült tábor, Tisza Kálmán-tér 8.

Fiatal

jó bizonyítványú szakács, állást keres azonnalra. — Nagyvárad, Hattyu utca 23. szám.

KIADÓTULAJDONOS:

szent László-NYOMDA RT

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó: Dr Paál Árpád Dr Scheffler Ferenc

a Szent László-nyomdai igazgatója